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Norocul lor. • f 

II 
latăiu o гаіса esplicare acelora din

t re binevoitorii mei cetitori, cari, după 
precedentul meu articol, ar crede ea 
fac studiu istoric. Cele câteva intern-
plari sau coincidenţe istorice, pe 
care 'mi iau voe a le înşira aci, 
pentru a explica „norocul Maghiari
lor", rog sä nu fie privite decât drept 
câteva conture (linii) din cele mai 
generale, aruncate pe apucate cu 
creta, când cu una albă pe tabla nea
gră, când cu alta neagră pe pânză 
albă, amestecate şi câte cu un punc-
tu'eţ ori liniuţa colorată, mai ales 
roşie. Cea mai mare bucurie mi-ar 
prieinui, dacă nepretenţioasa mea i-
coana făcută cu cretă ar îndemna pe ci
neva mai competent a scrie un adevë-
rat studiu istoric, sistematic şipragmatic 
în toate privinţele, despre întreagă 
chestiunea, ori tema pusă po tapet. 

O a două coincidenţă istorică, din 
cele mai importante, în care călăre
ţul resboinie maghiar, sau calitatea 
resloiniiă maghiară, a avut noroc să 
iecjdă îuJtontete seculare între^ ele-, 

plat cam cu 300 ani după cea po
vestita în ardeiul precedent, la apu-
nerea dinastiei arpadiane, sub Ladis 
las IV-Iea, poreclit şi „Kun"László", 
domnia căruia ţinu dela 1272—1290, 
adecă în jurul earăşi a unui punct 
de trecere istoric, în care se decisese 
pe multe veacuri soartea popoarelor 
şi statelor din Europa centrală. 

Bată cum steteau lucrurile atunci : 
După-сѳ tronul şi dignitatea de îm

përat german au stat un lung şir de ani 
neocupate, din causa că numeroşii 
domnitori ai terilor şi ai ţerişoarelor 
nu s'au putut înţelege, pizmuindu-ze 
şi temêndu-se unul de altul, asupra 
nimenuia dintre sine, — aleseseră îa 
sforşit, la anul 1272, pe cel mai să
rac şi modest, pe voinicul grof Ru-
dolf de Habsburg, întemeietorul glori
oasei familii domnitoaie a monar
hiei noastre, ca împërat germano-ro
man (deutsch-römischer Kaiser). 

In Boemi,*, domnea pe vremea a-
ceea cel mai resboinie şi puternic 
rege al ei, viteazul Ottokár, care, 
deşi odrasla dinastiei naţionale cehe 
a Premysl-ЫІот, se consideră ca prin
cipe german, îndreptăţit ca şi ceiu-
litlţi a aleg^ şi a fi ales împërat ger
man, mai ales fiind-că ajunse a stă
pâni şi unele teri ce familia hab 
sburgica şi le ţinea drept Jèri ered,-
laie" (ErbSänder), cum e Austria-de jos 
şi cea de-sus, Stiria, Carinthia, etc. 

Amôndoi, şi Rudolf şi Ottokár, rîv-
noau tare la coroana imperiala ger
mană şi ca atari deveniseră dujnrmi 
de moarte. 

Cum lesne se înţelege, cearta pen
tru un lucru aşa de mare nu
mai pe câmpul de bătaie se putea 
rezolva. Ear ' spre acest sforşit fie

care căuta aliaţi unde şi cum putea. 
Amândoi domnitorii căutau să căştige 
pe partea lor şi pe reg le ungar La-
dislas cel Cumanic; ba Rudolf se în
grijise încă sub predecesorul acestuia, 
Stefan V, de spriginul călăreţilor ma
ghiari, deşi erau în ţară, după cum 
povestesc înşişi scriitorii maghiari, 
mulţi boieri, cari ar fi dat precădere 
lui Ottakar. Neisbutind însă, s'au iscat 
între el şi Ladislas certe şi lupte, în 
care călăreţii maghiari prădară ţerile 
aui tr iace ale Iui Ottokar, ear acesta 
năvăli cu ai sei în Ungaria d'alungul 
Dunării pustiind până la Comarom. 

In urma tuturor acestor întemplări 
Rudolf şi Ladislas au încheiat în 1275 
alianţa contra lui Ottokár, care nu 
vroi să recunoască şi să i-se supună 
lui Rudolf, ales împërat german cu 
trei ani nainte. In rësboiul ce urmă 
Ottokár fu bătut şi a dobândit pacea 
numai cu condiţia că r e n u n ţ i pe de
plin la stăpânirea în ţerile austr iace 
şi recunoscu că va fi supus noului 
împërat, adecă va privi coroana celtică 
dată ca din puterea împëratului. 

Pacea în & nu ţinu mult, căci Otto
kár se simţia prea umilit şi căuta 
să'şi redobândească independenţa terii 
sale de mai nainte. Recindu-se întru 
câtva legăturile înte Rudolf împëratul 
şi Ladislas, gândea că prieteşugul îu-
trè,ei se sparse v«iM&jfoţ^-e-'.a.- înşelat 
Însă, căci t i , vëzênd pregătirile de 
rësbel ale regelui cehie, earăşi s'au 
aliat contra lui şi în foarte cruntă 
prea vestita luptă de la Marchfeld, în 
1278, la graniţele Moraviei şi Aus-
triei-de-jos, oastea lui Ottokár fu cu 
d ' sëverş i re bătută ea r ' încă ie ra rea fu 
aşa fără de milă, încât el însuş'* a 
căzut. 

In urma acestei biruinţe asupra 
regelui cehie, nu numai vaza şi pu
terea lui Rudolf ca persoană şi dom
nitor a crescut în grad foarte mare , 
dar' s'a închegat temeiul viitoarei 
măriri a Casei habsburgice. 

Cehii privesc pe acest Ottokár Pre-
mys, deşi curtea lui era pe deplin 
nemţeşte întocmită, ca unul din cei 
mai mari regi ai lor ; ear ' scriitorii 
lor istorici zic, că fără sprijinu1 Un
gariei, el n'ar fi fost învins de cătră 
Rudolf că ar fi devenit atât împëratul 
german cât şi întemeietorul, în cen
trul Europei, al unui imperiul cum 
s'a desvoltat monarchia austro -ungară 
Ba aceşti istorici, în frunte cu cel mai 
slăvit om al lor, Palaţky, zic hotărît, 

j că Maghiarii, ca aliaţi ai elementului 
\ german, au împedecat, din capul locu-
\ lui, închegarea şi desvoltarea Slavilor 

în apusul şi centrul Europei. In pri
vinţa aceasta Palaţky zice, că Ma
ghiarii sunt „icul în corpul slav." 

La timpul sëu vom avea prilegiu 
a cita unele lucruri din scrierile aces
tui istoric, privitor la rolul poporu
lui maghiar în această privinţa. 

înainte de a urmări „coincidenţele 
istorice' ' şi „uorocul" Ungurilor în 
ele, găsesc potrivit a aminti aici, 
ca lucru din cele mai interesante, că 
scriitorii istorici ruşi, în frunte cu 
profesorul de la Universitatea din 
Petersburg, Orot, ajung în studiile 
lor asupra rolului Maghiarilor în 

istorie, la convingerea şi conclusia 
cu totul contrară celei a istoricilor cehi, 
anume : că Maghiarii au oprit lă
ţirea, şi înstăpânirea gintei germane spre 
rëilritul şi ameazăzi a Europei. 

.ntr 'adevër nepotrivealä în păreri 
fo .rte" interesantă pentru pr iceperea 
„norocului" Ungurilor. 

Cum a ajutat la acest „noroc" 
şi vieaţa privata a regelui Ladislas-
cel-Cumanic, vo iua rë t a chiar după po
vestirea Ungurilor, într 'un alt numër. 

G. Augustini. 

Legea electorală a României, în urma 
propunerei dlui ministru Ferechide, care a 
venit în Senat cu proiect de modificare, în 
şedinţa dela 25 Ianuarie a Senatului a fost 
modificată cu 71 voturi contra 6. 

Prin modificarea introdusă se asigură se
cretul votului şi se iau mësuri mai aspre 
contra \elor cari la alegeri ar încerca să 
provoace disordine. 

* 
Far' în Cameră s'a primit proiectul de 

lege al Sindicatelor (asociaţiuni) agricole 
prcmitat de dl ministru Anastase Stolojan. 
Ncua lege este menită să ridice mult starea 
a tăi « micilor cât şi a marilor agricultori. 

* 

Л а і £ Curtea regală Română. 
In urma încetării din vieaţa à duce
lui ereditar Alfred de Saxa Coburg, 
singurul frate al principesei Maria a 
României, Curtea regală română a 
luat un doliu de 15 zile. 

Ducele era bolnav de mult şi 
moare în vîrstă ab ea de 25 ani. 

* 
€am se plămădesc voturile de încredere 

în Ungaria. .Hazánk" aduce ştirea, că 
membrii congregaţiei comitatului Odorheiu 
— adecă o parte din ei — când cu cearta 
dintre fişpan şi baronul Orbán (care învi-
nuse, că contele Haller, fişpanul, nu e cu 
ad >vërat conte, ci bastard,) au votat încre
d e ^ fişpanului şi au scris în acest sens şi 
la minister. Cu toate, că ministrul de in
terne e rudă eu fişpanul, adresa de încre
de e ce i-s'a arëtat şi lui, a retrimis-o la 
coriitat, scriind pe ea, că cuprinde nu nu
mai laude prea greţoase dar' şi în jurii gro
solane, la adresa adversarului. Nu e mi
rare: adresa de încredere e rropusă de un 
— măcelar şi subscrisă de 65 slujbaşi de 
de ai comitatului, toţi membri la congre
gaţie. 

Un discurs împărătesc. 

Cu ocasia unui banchet parlamen
tar al Dietei de Brandenburg, Impë
ratul Wilhelm a ţinut un discurs din 
care luăm pasagiile u rmătoare : 

„Hohenzollernii s'au simţit totdeauna per
sonal responsabili către Dzeu de actele lor 
şi au avut toţi conştiinţă de această res
ponsabilitate faţă de poporul lor. 

„După rësboiul din 1870, Moltke a zis: 
,Aeum trebue să vedem să crească copacul" 
(Statul german). Eu vreau să fiu pentru 
acest arbore un bun grădinar. Vreau să în
depărtez ramurile cari îl stânjenesc, să ucid 
insectele vătămătoare cari îi atacă rădăci
nile. 

.Poporul german stă lângă aceet arbore 
cu mâna pe mânerul săbiei, cu privirea în
dreptată spre streini. 

, Pacea pe care scutul şi spada germană 
o asigura este o pace trainică. 

„A vroi pace, este în adevër o întreprin
dere măreaţă. Dar' acei cari voesc s'o asi
gure greşesc socoteala. Pe câtă vreme pë-
catul neiescumpărat va domni printre oa
meni, rësboiul, ura, pisma şi desbinarea vor 
exista printre ei şi printre popoare. 

„De aceea noi Germanii cel puţin vom în
cerca să fim uniţi şi tari ca o stâncă. Toate 
• v ^ ^ $ ^ â - , j p ^ i ^ ; : y a < w » . se vor sfărâma 
de această stâncă:'"Л в"' '' " ' " ̂  - £ 

Barbaria de Ia Oradia-Mare, 
unie directorul şcoalei înalte de drept 
ni. s'a mulţumit să dea afară din 
şcoală numai pe tinërul Lucian Bolcaş, 
ci cum ni-s'a scris alaltăieri, a mai 
dai afară din şcoală si alţi 17 tineri 
cari s'au declarat că ţin cu tovareşul 
lor Bolcaş, — a produs în toate părţile 
locuite de Români o adâncă amărăciune. 

Toţi osândesc aspru barbaria asia 
tică cu care sunt loviţi nişte tineri nu
mai pentru-că 'şi iubesc neamul. 

Ne mângăem însă: întotdeauna pri
gonirile au îndârjit ear' n'au muiat pe 
luptători ! 

8 ZILE. 
P'a tâ ta s'a amânat adecă Dieta, 

cu nădejdea că în această vreme 
capii partidelor se vor putea înţelege 
cum să încheie o pace şi să facă cu 
putinţă, ca Dieta să poată urma cu 
lucrările sale în chip cinstit şi demn, 
ear ' nu în bătaie de joc cum se ur
mează de la Septemvrie încoace. 

Toţi nădăjduesc însă şi tuturora 
le este frică. Stăpânirea zice, că nu 
lasă să fie purtată de nas de potriv
nicii sei, ear ' aceştia neavônd încre
dere în Bànffy nu vor să-i voteze 
nici dările, nici recruţi. . . Aşa că 
nimeni nu poate prevedea până când 
va ţinea încă această stare în afară 
din lege. 

Unele foi scriu totuşi, că se va 
face pace între partide şi după toate 
semnele, cap al noului guvern va fi 
Szèll ori baronul Fejervăry, acum mi
nistru al honvezilor. Va fi însă nu
mai un guvern vremelnic, de „ transi ţ ie" 
cum se zice, care după-cevaf i mân
tuit cu afacerile grabnice d'acum, va 
lăsa locul altui guvern mai tare , al
cătuit aşa fel, încât să fie o chezăşie 
că va putea sta la putere vreme 
mai îndelungată şi să cârmuiască po
trivit legilor ; ear ' nu după bunul 
plac ca Bànffy acum, ear ' în trecut 
Tisza. 

Se şi asigură, că atât pacea între 
partide cât şi un viitor guvern nou, 
se va face pe ruinele tisza-iştilor, 
cari şi astăzi vor să împingă lucru
rile la ascuţiş. 
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D I N R O M Â N I A 

Decorat. 

M. Sa R'gele a decorat pe I. P. 8. Sa 
Mitropolitul Primat cu medalia Bene Merenii, 
cl. I, pentru meritele sale recunoscute pe 
terenul literaturei bisericeşti. 

Pentru popor. 

D. Sp. Haret, ministrul instrucţhmei pu
blice, a vend ln vedere c& una din căuşele 
cari au fost ca stavilă ridicărei morale mai 
yles a populaţiunH săteşti e lipsa unei le
gaturi mai apropiate intre preot şi mirean 
pe cale morală, e lipsa de predici potrivite 
cari să puie pe preot în posiţiune de a face 
o şcoală poporenilor se-', a hotărît să se al 
càluiaseà o carte de predici. 

Cartea de predici va fi pentru toate Du-
mimeele de peste an, pentru serbătorile 
bisericeşti ei pentru cele naţionale potri 
vit împrejurărilor în cari vor fi citite şi ш -
\oilor timpului nostru, cât şi necesităţilor 
îa cari tritim. 

Pentru alcătuirea acestor predice; dl mi
nistru al iDstrucţiunei publice a însărcinat 
o comisiune, lucrând sub conducerea P. 8. 
S. Episcopului Huşilor, şi compusă din d-nii 
Drngoffiir Demetrescu, directorul cultelor. 
Mihail Popescu, directorului învëtâmêntului 
, ri mar, şi Petre Gârboviceanu, profesor. 

Di George Coşbuc va revedea apoi tex
tul şi va indica modificările ce ar crede, 
necesare pentru ca fără a atinge fondul, predi-
cele să fie présentée în formă mai înţe 
leasă poporului. 

Predicele vor fi ln numër de 75 până la 
80 ; fiecare predică nu va avea mai mult de 
2—3 pagini de tipar. 

Graţieri 

M. S. Regele, cu ocasiunea serbătorilor 
Crăciunului, a graţiat 58 commlauţi şi а 
redus osânda la 46 militarii condamnaţi de 
consiliile do rösboiu şi de disciplină, iar cu o-
casiunea anului nou a graţiat 14 şi a re
dus osânda la alţi 14 militari. 

Generalul Pastia. 

Armata şi ţara a pierdut încă pe unul 
din cei mai bravi soldaţi, din cei mai va 
loroşî generali ai sëi. Generalul Pastia, gu
vern;, torul cetăţei Bucureştilor, a Încetat 
din viaţă, în urma unor lungi suferinţe. 

Generalul Mihail Pastia s'a născut la 20 
Decemvrie 1839 în comuna Vârlezii azi Um 
brărrşti, judeţul Covurului. 

Primele studii le-a făcut la Iaşi şi apoi 
în şcoala de cădeţi din acelaş oraş La 
21 Agust 1857 a fost înaintat cadet, la 26 
Septemvre 1858, sublocotenent. 

La 1860 a plecat Ia Paris, preferind ca
rier, i care se deschidea atuuci pentru ofi
ţerii români tu ţară, continuarea şi com-
plectarea studiilor sale în străinătate. La 
Paris a făcut cu succes şcoala poliiechnică 
apoi a trecut la Metz, la şcoala de rëmoiu, 
La 1863 s'a reîntors în ţară şi a fost îna-
iutat locotenent, fiind numai director al pul 
berăriei armatei delà Tirgşor. La 1866 că 
pitanu ; la 1869 major — când a fost nu
mit director al arsenalului armatei din ,Ca 
pitală, — la 1873 locot-colonel. 

A luat parte în rësboiu ca comandant al 
unui regiment de artilerie şi a participat la 
luptele din jurul Vidinului. La 1878 a fost 
înaintat colonel. 

După rësboiu a fost trimes, împreună 
cu colonelii Grămăticescu şi Perticari, în 
străinătăţii, pentru a supraveghea materia
lul (i<; rësboiu comandat şi reuşeşte, prin 
intervenirea lui V. Alexandri, agentul nos
tru de ia Paris, se fie admi3 a se iniţia in 
fabricatul armelor, la arsenalul de la Lon
dra. Merge apoi la St'ţyr, unde se fabrica 
arma model 1879. Acolo presintă şi face 
sä se admită descoperirea sa, arma cu pi
ese interschimbabile, o importantă modifi 
care Iu execuţia armelor de rësboiu. La o 
visita ce împeratul Francise Io if a făeut'o, 
îa acea vreme, fabricei. directorul a espli-
cat M. sale, cu mari laude, descoperirea 
ofiţerului român. 

Strălucită carieră şi mari şi neuitate ser
vicii făcute patriei, de generalul curind ré
pit de moartea nemiloasă. 

Rescoalele ţerăneşti . 

Privitor la rescoalele ţerăneşti, în jurul 
cărora se făcuse atâta sgomot şi din ţân
ţar armăsar, în şedinţa delà 25 Ian. v. a 
Camerei d. M Pherekyde, ministru de in
terne, a cerut amânarea interpelărei ce i-s'a 
adresat de d. Morton in chestia agitaţiilor 
ţorăneşti. Amânarea se impune până ce jus
tiţia îşi va putea urma regulat cursul şi-şi 

va spune cuvântul. Alături de cererea de 
amânare, crede de datorie de a declara 
că nici un semn nu e că agitaţiile se dato-
resc jmrtidului conservator. Acusaţiuni iden
tice şi tot atât de neîntemeiate s'au adus 
şi partidului naţional-liberal în timpul rës-
coalelor din 1892 şi 1893. Probe până acum 
sunt în contra a doué persoane cari s* nt 
date pe mâna justiţiei. Nimic n« există însă 
care să 1 poată face a afirma că aceste doue 
persoana au fost puse la cale de vre-un 
partid politic. 

24 Ianuarie 
Unirea Principatelor Romane. 

Serbare şcolară. 
Galaţi, 24 Ianuarie. 

A^tSzi s'a serbat în localitate a 40 a a-
niversare a Unirei Principatelor: Muntenia 
şi Moldova sub un singur sceptru, sub nu
mele de România. Serbarea a fost într'ade
vër imposantă. 

In ajunul acestei zile istorice s'a repré
sentât pe scena teatrului Papadopö'; de că-
trâ elevi1 Ly-.'eului .Alexandri" din locali
tate, piesa .Curcanii* de G. Ventura Sala 
era împodobită cu tot ce are Gibi ţd mai 
nobil, toate locurile erau ocupate. 

R«presentatia a extasiât publúul 
Succesul obţinut a fost strălucit, gr; ţ e 

distinsei noastre artiste, d-na Mia T'odo-
reseu, un g'-miu al artei sale 

Ce tablou frumos să priveşti tinerüe 
vlăstare ale românismului merge mi să 
lupte pentru mărirea gloriei scumpei noa
stre patrii. 

Etitusiasmul era la culme, în n -numërate 
rînduri tinerii actori au fost rechemaţi pe 
scenă. Hora Griviţei a fost repetată de 
doue ori după cererea generală. încheie
rea a fost splendidă, căpitanul Coroi moare 
sărutând drapelul tricolor strigând: .Trăia
scă România". 

Uralele erau nesfirşite. 
Tot tn sara de 23 s'a dat un manifest 

de cătră elevii cursului superior local în 
vederea zilei de 24 Ianuarie. 

Io dimineaţa zilei s'a oficiat la episcopie 
un Te-Deum la care a asistat autorităţile 
civile şi militare, şi un număroe public X a 
orele 2 d. m. toţi elevii, în frunte cu dra
pelul .Ligji-culturale* şi corpul didactic 
superior, urmaţi de numeroşi asistenţi, au 
pornit în sunetele marşului ,Deşteaptă-te 
Române", la statua lui Cuza primul Domn 
Român, aşezată în str. Portului unde 
s'au ţinut mai multe discursuri ocasionale 
de elevi şi profesori. După aceasta proce
siunea s'a Îndreptat spre statua lui Mihail 
Cogălniceanu, aşezată ln parcul Muni
cipal. 

Tricolorul era arborat pretutindeni. 
Aici deasemenea au vorbit mai mulţi e-

levi, apoi manifestanţii s'au împrăştiat în 
ordine; ear' elevii după-ce au depus dra
pelul ln localul Ligei, s'au retras în ordine. 

Jenică. 

Conciliabul în Timişoara. 

Dându-li-se din mai multe părţi ne
numărate semne câ toţi doresc ca 
deodată cu plecarea de aici a P . S. 
Sale dlui episcop I. Meţianu să se 
pună capot şi s i s t e m u l u i , neamurilor 
le-a Intrat frica în oase şi pentru a-şi 
mântui ce se mai poate, au pus pe 
dl Dr. Traian Putici, satrapul Timi
şoarei, să convoace un conciliabul al 
neamurilor şi al deputaţilor sinodali 
„acreditaţ i ' ' pentru a se sfătui ce şi 
cum să facă „ln vederea alegeri i" 
de episcop. . . 

Sfatul se va ţine probabil d 'odată 
cu adunarea generală a „Timişanei" ' 
citadela bănăţenească a neamurilor. 
E vorba să se „contragă" şi un îm
prumut (pe semne că colectarea n 'a 
avut destul succes) pentru „preîn-
t impinarea" cheltuelilor „constituţi
onale" . 

Ţinem din isvor sigur aceste In-
formaţiuni. 

ALTE HOŢII. 

Banca ungurească din Kis-Czell 
a dat bancrută. Deponenţii sunt 
păgubiţi nu mai cu puţin ca 
532.393 fiorini, va să zică 
peste jumétate milion. 

Vom lămuri tot, dacă vom 
spune, că în fruntea băncii stă
teau Ovreii Rosemberg, Fischer, 
Grünfeld, Weiss, Sclieiber şi alţii. 

Iu Budapesta — scrie „B. H". 
—- deja de doi ani se ştia, că la 
bancă se manipulează — ovreic-
şte. Cei care erau însă vinovaţi 
sunt rudele deputatului guverna
mental Rosemberg, cari deşi mem
bri în direcţie (unul e sub-direc-
tor) au „împrumutat'^dela bancă 
578.000 fl... . Furturile ur
mează din anul 1878. 

Gole multe înainte! 

t Iosif Grădinariu 

protopresbiterul tractului gr.-or. 
român al Belinţului. 

Cu adevërat, a fost un preot protopop de 
model, bărbat cu Dnchul blândeţii, sfătuitor 
bun şi înţelept încât ln vioaţa sa la 
noi pe nime n'a amărît. D-zeu Га foit în
zestrat pe lângă aceea că a avut şi pre-
găîiri academice şi pe lângă însuşirile mai 
sus expuse indispensabile preotului, încă şi 
cu un exterior atât de atrăgetor, încât eu 
nu m'am putut reţine.* a-i da epitetul de 
„Iosif cel cu bun şi frumos chip". 

Ochii acestui protopresbiter de vecînică 
amintire s'au închis pentru eternitate. Du
minecă ln 24 Ianuarie a. c. v. la 4 oare 
dimineaţa, după un morb foarte greu şi 
îndelungat, ln etate de abia 49 ani, când 
abia împlinesc o activitate de protopop 
de 13 ani. Sa zicem şi noi cu Solomon 
înţeleptul : „Pe cel iubit şi plăcut Га 
luat la sine, ca să nu se str'ce bunătatea 
lui de deşertăciunea lumii aceştia". 

Plânge preoţimea tractuală, jeleşte po
porul credincios, ear' bise rica încinge doliu 
îndoit. 

Cernitu-s'a inima consângenilor sei, rup-
tu-s'a a socrilor, sfâşiată de durere stă 
consoarta sa iubită cu cele doue vieţi plă
pânde, Coriolau, student septiman şi Emil 
cel mic, — ear' bëtrâaa sa mamă cu ochii 
topiţi în lacrimi plânge fala şi mândria sa, 
spriginul ei la betrâueţe. 

Că defunctul a fost iubit ne dovedeşte 
lumea adunată la înmormântare, care ln 
semn de stimă şi iubire i-a arătat tributul 
de care în vieaţă a fo3t densul vrednic. 

Preaeuvioşia Sa părintele protosincel 
Augustin H irnsea delegatul Excelenţiei Sale 
alesului nostru metropolit cu Împreună 
lucrare a părinţilor protopresbiteri jVoicu 
H imsea a Lipovei ; Dr. Tr. Putici a 
Timişoarei, cu asistenţa a lor încă 15 pre
oţi din împregiurimea tractului şi altor tracte 
vecine au început serviciul funebral ln 
casa defunctului. 

Sicriul acoperit de cununi ee ridică şi astfel 
un conduct funebral dintre cele mai impo
sante ce se poate numai cugeta, se în
dreaptă în paşi măiestoşi spre Sionul dlui. 
Mulţimea de popor în frunte cu toată po
doaba bisericii înainta frumos ; le succedea 
corurile vocali din Ioe, Chisetëu, Budinţi, 
şi încă unul ce l'am scăpat din memorie ; 
corpul înveţâtorilor tractuali şi alţii veniţi 
din considerabile îndepărtări ; preoţimea 
fungentă cu simpaticul pontifleant; sicriul, 

udat de lacrimile obidaţilor ; clasa inteli
gentă dintre cari am însemnat pe dl Ema-
nuil Ungurean din Timişoara, Nicolae Pro
steau advocat şi fisc scaunal, Dr. Floreseu, 
notar, ambii din Lugoj etc. etc. 

Ajunşi în biserică se începe progrebania. 
Preaeuvioşia Sa pontiflcantele se înalţă pe 
amvon şi printr'o cuvêntare isvorită din 
inima arată perderea bcestui protopresbiter. 

Soseşte apoi timpul plecării şi pentru că 
încă mai înainte socrul fiertatului, dl Co
şar făcuse In Chisetëu o criptă familiară, 
drept ce şi conductul In formă de Iitie, së"i 
îndreaptă spre comuna Chisetëu. Cu unele 
întreruperi pe cale, de îndatinatele stări, 
cătră o oară din zi am ajuns în eimiterul 
ChisetSului un ie cripta făcută de socrul s«u 
aştepta deschisă să ascundă pentru vecie 
pe ginerele dintre cei iubiţi pe cel mai 
ales de densul. 

O ! inimă bună de Român ! O ! suflet 
blând de preot! Rëmâi aci singur, noi 
inşii pururea te vom avea în memorie ; n'ai 
reposât pentru că de acum tnainte vei avea 
să trăeşti pentru biserică şi naţiune, căci 
traetul nostru, preot şi laic şi ori cine a 
cunoscut pe iosif Grădinariu nu va putea 
uita pe Iosif cel cu „Ьыи" şi „frumos" chip ; 
a cărui suflet D-zeu s e i odichnească ln 
sinurile lor Avram şi lacob. In veci fie 
amintirea Ta, pururea fericite frate al 
nostru. 

J a b a r , 8 Februarie 1899. 
loan Nicorescu, 
paroch rom. gr-or. 

DIN LUME. 
Inmormêntarea Principesei bulgare. 

Nenorocita principesă a Bulgariei, căreia 
durerile facerii i-au curmat zilele, a fost 
înmormântată ieri dimineaţă. Cadavrul, Mier
curi toată ziua a fost aşezat tn catedrala 
catolică din Sofia, ear' ieri (Joi) dimineaţa 
a fost dus la Filippopoli unde va fl aşe
zat în frumoasa şi recea criptă. In toate 
bisericile Bulgariei s'au ţinut slujbe d-zee-
şti, d'asemeni s'au ţinut slujbe şi în toate 
cipitalele terilor europene. La înmormân
tarea mult jelitei Prineipese au luat parte 
şi generalul Bibescu, ca représentant al 
Ţarului Rusiei, iar generalul Candianu, ca 
représentant al Rogelui Carol al României. 

ULTIME ŞTIRI 

Crisa. 
Budapesta, 9 Februarie. 

Deşi trei dintre fruntaşii oposiţiei stau 

bolnavi de influenza acasă, ear' contele 

Apponyi e dus, totuşi conferenţa celor

lalţi fruntaşi oposiţionali a hotărît, că 

nu va îndeplini pretenţiunea lui Bánffy, 

de a i-se vota provisorul bugetar pe 4 luni. 

Dar' Bánffy tocmai aceasta o cere cu 

încăpăţânare, căci o priveşte ca spălă-

tură a pëcatelor sale. 

Prin urmare lucrurile stau aşa, că 

sunt puţine prospecte de împăcare. In 

caşul acesta, guvernul e (jata şi hotărît 

a o duce înainte cu „starea afară din 

lege" cât se va putea. Ba în urmi ur

melor ar avea chiar împuternicire să 

disolve Dieta. 
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Creşterea a femeii. 
— Chemarea femeei. — Plângerea din 

Bucovina. — Sâ se îndrepteze real. — 

Ne hrunind închipuiri, nu urmează 
ca să nu ador f e m e e a . O ador din 
tot sufletul fllnd-eă multe lucruri fru
moase şi măreţe , care înalţă ome-
nimea, sunt lucrarea sexului f emeesc . 

Ea, f e m e e a , când suntem mici ne 
poartă în braţe, şi când suntem mari, 
to t diu ochii ei sorbim puterea de 
viaţă, îndemnul, curajul trebuincios 
în multele nevoi ale vieţii omeneşt i . 

Ea ѳ ingerül păzitor al căminului 
familiar. Ea, femeea, şi îndeosebi 
c e a română, e îngerul păzitor al pa
triotismului nefăţărit, al naţionalismu
lui curat, care fără ea nici când nu 
s'ar fi desèvêrsit , ba, nici nu s'ar fi 
început. 

Dacă toate astea sunt adevërate 
— şi adevërate sunt — atunci vred
nică e femeea, ea cinstită să fie 
după mesura vredniciilor sa le . 

Un lucru stă : cu cât un popor e mai 
luminat, cu atât mai luminate, mai 
deştepte sunt şi femei le ace lui po
por. Cu cât mai mare Inrîurire au 
asupra bărbaţilor şi cu cât mai 
mare e trecerea ce o au la bărbaţii 
unui popor, cu cât mai cinstite şi 
mai preaslăvite sunt femei le , cu atât 
mai cult, mai deştept, mai luminat 
e poporul, din care e l e fac parte. 

Ca să ne încredinţăm despre ade-
vërul celor de mai sus, n 'avem de
cât să privim la а с з і е nenoroc i te 
femei dinspre Soare-Resare, oare 
nu-s consoartele bărbaţilor, ci sclavele 
lor. Sc lave , care n'au v o e să i e s e 
în lumea largă, ci întruna şi ne
curmat numai cu ale căzniciei au să s e 

• îndeletnicească. Aşa apoi popoarele 
din acele părţi zac în îutunerecul de 
veci şi nu-'şi pot desface că tuşe le 
care le ţine l egate de neagra bar
barie. 

F e m e e a trebue să fle liberă, con
soarta, ear nu sc lava bărbatului. 
Chemarea de căpetenie a mamei ro
mâne e : să-'şi crească copii în frica 
de Dumnezeu, în credinţă, să l e d e e 
întâiele cunoştinţe de limbă româ
nească, ca astfel* mai târziu bărba
tul së-'i poată lua sub a lui creştere . 
Aşa şi numai aşa s e v a putea sus
ţ inea simţul de neam şi l e g e şi ast

fel nu numai că s e v a susţinea, dar' 
s e v a ş i întări. 

Că întâ ie le înveţături de là m a m ă 
le căpătăm, nu s e poate trage la în
doială. D e l à creş terea c e o dă e a 
copilului atârnă în c e a mai mare 
parte sîrguinţa, înclinările, dorinţe le , 
caracterul copi lului ş i al fiitorului 
bărbat. 

In v iaţa Joamenilor, în faptele lor, 
s e poate băga de seamă, că c e în-
veţatură au primit d e l à m a m e l e lor. 
Şi de a c e s t e dintâiu înveţături nu 
s e pot desbăra nici chiar când ajung 
mai mari. Cei cari a u umblat prin 
şcoli înalte şi care şi-au însuşit o 
sumă de înveţături şi tot nu sunt în 
stare ca s ă s e desbrace de învoţu-
rile din copilărie. 

Şi nu e dureros să v e z i nesocot in-
du-se înveţătura femei i preste ţot 
şi a femei i române în d e o s e b i ? 

In „Tribuna Poporului" din Dumi^ 
neca trecută s'a dat la ivea lă o plân
g e r e a unui român bucovinean , oâ  
role prin rostul „Patr ie i" ne spuneri? 
duioase lucruri despre încuscrirea 
cu străinii. 

Fratelui din B u c o v i n a nu-i p u t e m 
da mângâierea , că numai în BueOr 
cov ina s e întâmplă astfel de încuscriri 
Şi la noi în Ardeal, şi mai a l e s în 
părţile ungurene rëul aces ta a înce
put sâ bântue, ş i bântue cu atâta 
tărie, încât ori c e Român de bine, 
nu poate rëmânea nepăsător. 

Azi în Arad, ieri în Oradia, alaltë-
ieri în Chişineu fe te l e de Români 
— nu din pătura de j o s a poporului 
s'au măritat după străini. Una după un 
inginer, alta după un farmacist , a 
treia după un subjude, dar toate du
p e oameni de a c e i a care nici o boabă 
nu ştiu din limba românească . 

Pricina, că s e fac astfel de încus
criri, în întâiul ş i al su tă l ea rîttd 
sunt însăşi mamele ace lor f e te . Când 
au fost mici nu au picurat în ini
mile lor iubirea de neam, de limbă şi 
lege, ear' când s'au mărit, nu sau 
îngrijit ca aceea-ce e l e au întârziat 
sâ facă, să îndepl inească dascălul. Şi 
mame de aces t ea , s ă n u ascundem 
adevërul , sunt multe şi din ce-s 
multe, numërul lor s e sporeş te din 
ce în ce tot mai tare şi tare ne e 
teamă, că c e nu pot face desnaţ io-
nalisatorii noştri, vor face m a m e l e 
care ne vor înjumătăţi neamul . 

P e piaţa străinilor f e te l e de „Wa-

Uch* „Bloch" şi „Olah* încep a fi 
tot mai căutate , căci , spre lauda nea
mului fie zis , multe , c e l e mai multe, 
pe lângă 6 zestre bunişoară mai sunt 
şi frumoase . 

F e t e l e , cari s e mărită după străini 
sunt perdute pentru neam. Străinii nu 
ne cunosc nici firea, nici obiceiurile, 
nici l imba ş i nu prea au putinţă nici 
de a şi-Ie însuşi , nici d'à ne î n v e ţ a 
graiul nostru. Copii astorfel de ro
mânce , căsătorite după străini, încă 
n'au s ă fie Români. 

In faţa acestor triste stări de lu
cruri e de datorinţă fruntaşilor nea
mului d'à s e îngriji mai c u dinadin
sul de creş terea fetiţelor noastre, 
ear' mamelor române — le-o pu
nem pe inimă — ca în inimele fe
tiţelor J o r să însădească iubirea de 
neam, ear' mai târziu s ă l e d e e pu
tinţa de a înveţa, că cine au fost 
moşii şi strămoşii noştri, c e au făcut 
ei pentru neam, l e g e ş i moş ie , ca 
astM şi e l e , când vor deven i mame, 
ace laş i lucru să-1 sev îrşască şi să fie 
pavëza neamului nostru românesc de 
toi-ie stricăciunile c e ne v in de la 
străini. 

Emanuil Măglaşiu. 

Pagini din istorie. 
24 Ianuarie 1859. 

Pentru alegerea Domnului, Adunarea Tő
rei -Româneşti s'a deschis în ziua de 22 Ia
nuarie cu deosebită pompă şi cu concursul 
unui foarte mare numër din poporul Capi
talei; îucă din ziua tnttia, Comisiunea Inte
rimară era së provoace, par'că într'adina, o 
ciocnire între popor şi armată. 

Sub cuvânt că mai multe mii de ţărani 
ar fl pornit asupra Capitalei, s'au pus io 
mişcare trupele şi s'au trimis cavalerie şi 
dorobănţime Ia barierele oraşului. Spaima 
a fost de geaba, însă desfăşurarea forţelor 
militare şi maltratările la cari au fost su
puşi unii ţărani de la Colentina, cari nici 
se gândeau să vie în oraş, au arătat că, 
după ce influenţase cu toată puterea résul
tats alegerilor pentru Adunare, Comisiu
nea Interimară era acum hortărttă Bă facă 
presiuni asupra Adunărei pentru alegerea 
Domnului. 
• A doua zi, la 23 Ianuarie, curtea Mitro
poliei era toată păzită de miliţie şi Ia Intrări 
erau aşezate sentinele, cari nu lăsau să pă
trundă la Adunare de cât pe membri a-
cesteia. Se afla acolo un întreg batalion de 
oştire. Popor în numör de mai multe mii 
se adunase într'acest timp pe dealul Mitro
poliei şi cu strigăte înalte cerea deschide
rea porţilor. Sosirea Episcopului de BuzSu, 
care mergea la Adunare, fu o ocasie bine 
venită pentru mulţime, care pătrunse cu 
forţa în curte, înlătură sentinelele de la 
porţi, şi ве rëspândi în interiorul curţei. 

ó forte mare spaimă cuprinsă atunci pe 

membrii guvernului, cari chemară încă un 
batalion de oştire, pentru a goni cu sîla 
poporul. In Adunare însă cele ce se întâm
plau afară dădeau Ioc la discuţiuni sgomo-
toase şi aprinse, mai ales că poporul pă
truns în curte se ţinea foarte liniştit, cu 
toate provăcările ce-i veneau din partea a-
genţilor stăpânirei. Mulţimea făcea o sin
gură întrebare : ce căuta acolo armata? 
Aceeaşi întrebare o făceau şi membrii din 
cei mai importanţi ai Adunărei, cari se te
meau cu drept cuvînt să nu se isce o tur-
burare, care greu s'ar fl putut domoli fără 
vărsare de sănge. O deputaţiune trimisă 
de Adunare ca sâ vorbească cu poporul a-
duse drept răspuns înştinţarea că mul
ţimea nu cere altceva, decât retragerea 
forţei armate. Intr'acelaşi timp însă sosea 
şi al doilea batalion cerut de guvern. In
trarea soldaţilor în curtea Mitropoliei a 
fost prilegiul unui tumult îngrozitor. Tur-
burarea temută era aproape să isbucnea-
scă. Dimitrie Ghica ceru atunci, în apro-
burile unei mari părţi din Adunare, ca să 
se ia imediat puterile de ocărmuire din 
mâna Comisiunei Interimare şi a guvernu
lui ei, cari së dovedise ambele incapabile 
şi primejdioase; acele puteri să se dea A-
dunărei însăşi, până la alegerea Domnului. 
Tot atunci, Ion Brătianu fu trimis de A-
dunare ca să vorbească poporului. Glasul 
lui iubit isbuteşte a domoli furia mulţimei 
şi după ce lucrurile se liniştesc şi al do
ilea batalion adus de guvern se retrage 
Adunarea îşi poate în fine continua lucră
rile, adică poate să verifice titlurile mem
brilor sëi şi să înceapă alegerea comisiu-
nilor. 

Seara şi toată noaptea o mare nelinişte 
a continuat să domnească în oraş. Intr'a-
devăr, scenele petrecute după amiază la 
Adunarea provocaseră o mişcare vie în 
poporaţiunea capitalei, care se temea că 
Comisiunea Interimară să nu încerce vre-un 
act de violenţă asupra deputaţilor din par
tidul naţional. Se vorbea tntr'adevër că gu
vernul plănuia să aresteze pe Nicolae Go-
lescu, pe Ioan Brătianu, şi pe alţii dintre 
corifeii partidului. De altă parte, cele în-
timplate în ultimele doue zile şi desfăşura
rea de forţe din partea Comisiunei Interi
maro speriase poporaţiunea ţărănească din 
jurul capitalei, care se temea că toate 
speranţele de a'şi vedea soartea îmbunătă
ţită într'o nouă organisaţiune a Statului 
vor fl nimicite de partidul boeresc. Cam Ia 
două mii de ţărani sosiră in spre seară în 
Bucureşti, aducônd cu ei şi 28 de doro
banţi, găeîţi la bariera Colentinei, dintre 
cei cari în ajun luaseră parte la mal
tratară locuitorilor. Sosirea ţărănimei îngrozi 
pe guvern. Toată noaptea patrule militare 
cutreerau oraşul ; din parte-i, poporul stete 
şi el în picioare mai toată noaptea, gata să 
se opue la ori-ce încercare de violenţă din 
partea ocârmuirei. Cei trei membri ai Co
misiunei Interimare, închizéndu-se în pala
tul domnesc şi punênd îndoite sentinele de 
pază, steteră acolo toată noaptea. 

Instruit de întâmplările din ajun, tn ziua 
de 24 Ianuarie, poporul Capitalei se grăbi 
încă de la 8 oare dimineaţa ca se ocupe 
curtea şi dealul Mitropoliei. Aga oraşului 
încercă să închidă poarta, pentru a nu lăsa 
să pătrundă în localul Adunărei decât pe 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Vis. 
Să scrie veste de la sate, 
„In Ianuarie un prun în floare!*, 
E ca un vis de libertate 
Al neamului din închisoare. . . 

* 

Moşul şi bunica. 

Şi iat'-aşa ne-or trece anii, 
Tot povestind uuul altui, 
Pán' unul s'a trezi odată, 
Car povesti, şi n'are cui ! . . 

* 

Destul. 
Atât străbunii, cât şi noi, 
Nici un duşman n'am atacat, 
Dar' vecÏQic fost'am în rôsboiu, 
Ca atacaţi, ne-am apărat. 

Şi-i treaba celui nesătul 
S'o spună, dacă n e a supus; 
Ear' de la noi, cred că i destul, 
Că stăm şi azi cu fruntea 'n susl. 

* 

B a d e a Cârţan . 
Poetul numai una ştie, 
(Să batăţerile, din gând, 

Ş'apoi să cânte 'n poésie 
Frumseţi, ce n'a vëzut nici când... 

Badea Cârţan, când are ferii, 
De să re'ntoarce ear' in sat, 
Din lumea plină de misterii. — 
Nici nu vorbeşte ne 'ntrebat ! . . 

Ear' de-1 pripeşti cu vre-o 'n-
trebare, 

Răspunde scurt, zimbind mereu: 
In toată lumea asta mare 
Nu-i loc frumos, ca '» satul meul... 

Boniannţ Bortoşiu. 

DOINA. 
Frunză verde de săcară, 
Rea veste-'mi veni asară 
Că badea zace să moară. 
Nu ştiu, doamne, cum a-şi face 
Să më duc, să vëd cum zace . . , 
Făcui, doamne, cum făcui 
Şi më dusei şi-1 vëzui, 
Cum zace cătră părete 
Cu gura friptă de sete. 
Bădiţa de mi-o muri, 
Hainele mi-le-oi cerni, 
Pe bădiţa I'oi jeli. 
Mori bade, să mor şi eu 

Să ne facă un copârşeu, 
Copârşeu cioplit de peatră 
Să ne'ngroape la olaltă 
Să se mire lumea toată 
C a fost dragoste curată 
Dela-un holteiaş ş'o-fată 
Culeasă de Valeria G. Popovieiu. 

H. Boita. 

Rugăciune. 
Părinte de SUB, 
Cu fiul Isus, 
Cu duhul tëu efânt şi ceresc, 
Treime 'ntrupaţă într'unul, 
Ce 'n veci Dumnezeu eşti, preabu-

nul 
Pe tine, cântând, te măresc I 

Isvor nesecat de lumină 
Coboară o rază senină 
In sufletul meu, 
Cu glasul îndurării 
Fă capăt întristării, 
Căci tu eşti Dumnezeu. 

O, spune-mi eterne cuvinte, 
Că 'n taina bisericei sfinte 
Să-mi sune mereu, — 

Tu ierţi pe 'ngenunchiatul, 
Ce-a ispăşit păcatul, 
Căci tu eşti Dumnezeu. 

Yasilie Alvescu. 

A T Â T Ş T I U . . . 
Atâta ştiu, că ai cuprins, 
întreaga mea gândire, 
Şi chiar ştiu că ai învins, 
Nu ştiu însă, ai tu ştire. 

Şi ştiu că vecinie te doresc, 
Să am de tine parte, 
Dar' nu ştiu simţi, ce eu voeac, 
De aicea, de departe. 

Nu ştiu, nu ştiu d'oi mai avea, 
Şi eu vr'o dată bine, 
Dar' ştiu, că toată viaţa mea, 
Atârnă delà tine. 

I. C. a 

Eu тё spun apelor clare.. . 
Eu vëspun, apelor clare 
Eu vë spun cu glas plângând, 
Că în unde de vapoare 
Voi să-i prindeţi chipu-i blând. 
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deputaţi şi pe aceia cărora aceştia 
le vor fi dat, conform unei înţele
geri din ajun, bilete de liberă Intrare. Toate 
încercările Agăi fură însă în zădar, şi în 
cele din urmă el trebuia яа facă apel la 
popor-ca se păzească acesta poartă ; o gardă 
de studenţi fu însărcinată de poporaţiune 
cu această misiune, caro fu îndeplinită în 
cea mai mare linişte şi fără a se provoca 
nici un incident. 

Şedinţa Adunărei se deschise la oarele 
11 dimineaţa şi' îndată, după cererea lui 
V. Boerescu, se decise a se trece într'o o-
d:ie vecină pentru o consfătuire intimă, în 
care, zisese Boerescu, el avea să facă o 
propunere importantă. 

Vestea acestei consfătuiri a deputaţilor 
se rëypândi repede în popor, care aştepta 
cu o nespusă nerăbdare resultatul ei, căci 
încă dintru început toţi înţeleseră că era 
vorba în aceea consfătuire despre alegerea 
Domnului. 

Partidul naţional, doritor să se pună mai 
repede capăt «gitaţiunei şi tot de odată să 
se consfinţească marele principiu al naţio-
nalităţei române, principiul unirei, procla
mat de Divanurile ad-hoc si, câte-va zile 
mai înainte, de Adunarea Electivă a Mol
dovei — partidul naţional avea, zicem, in-
ter.ţiunea de a încerca să grăbească alege
rea Domnului şi să cocentreze pe toţi mem
brii Adunărei asupra aceleiaşi persoane, a-
dică asupra Iui Alexandra loan Cuza, ale
sul Moldovei. Ideea născuse în mintea mai 
multor membri ai partidului naţional încă 
din ajun, în momentele critice când sân
gele poporului Capitalei era să curgă în 
ciocniri aproape inevitabile cu trupele aduse 
de Comisiunea Interimară. 

In consfătuirea intimă a Adunărei, mai 
îi.tâiu Vasile Boerescu şi apoi loan Bră-
tianu, în discursuri de un entusiasm neîn
trecut, făcură apel la unirea tuturor mem
brilor Adunărei, pentru ca să se înfiinţeze 
marele principiu al unirei naţionale. Atât 
fură de emoţionante aceste cuventări, în 
cât mare parte dintre membrii Adunărei 
aveau şiroae de laerămi în ochi. O oră şi 
jumătate după deliberarea secretă, la un 
moment dat, publicul din sala şedinţelor 
vëzu, ducêndu-se în odaia de deliberare 
secretă crucea şi evanghelia, pe cari toţi 
membrii Adunărei jurară în chip prealabil, 
că vor vota pentru candidatul indicat de 
partidul naţional, adecă alesul Moldovei. 

Şedinţa publică se redeschise şi, după 
câte-va mici lucruri preliminare, Adunarea 
admisă ca să preceadă imediat la alegerea 
Domnului. Conform articolului 31 din Re
gulamentul Organic, deputaţii jurară în 
manile Mitropolitului că : în votul ce-1 vor 
da nu vor fi povăţuiţi de nici o privire de 
interes personal, de nici o îndemnare sau 
înrîurile străine, de nici o părtinire, şi că 
nu vor avea dinaintea ochilor decât binele 
Principatelor Unite şi viitorul naţiei Române. 

După aceasta se procedează prin apel 
nominal şi vot secret la alegerea Domnu
lui. La deschiderea scrutinului, se constată 
că unanimitatea voturilor, (64), erau date 
Domnului Moldovei Alexandru loan Cuza. 
Proclamarea votului fu primită îa strigăte 
frenetice de .Trăiască Unirea!* 

Ştirea se rëspândl imediat în mulţimea 
de popor, care aştepta în curtea din dea-

Că eu m'am vëzut pe lume 
Aşa tainici frumuseţi : 
Obrăjori ce par de spume, 
Ochi ca zori de dimineţi. 

Ea-i mai mândră ca o zină 
Iu cer pare că e 'n sbor. 
Răspândeşte 'n jur lumină 
Tocmai ca un meteor. 

Am vëzut'o prin minune 
Am vëzut'o ca prin vis 
Unde e ? Cine mi-ar spune? 
S'o perd parcă-mi este scris. 

D'aceea voi apelor clare 
Eu vë spun cu glas plângênd 
Ca în unde de vapoare 
Să-i pândiţi chipul ei blând. 

Poesii poporale. 
Frunză verde viorele 
M'au cuprins un dor şi-o jele, 
Preste pept şi preste şele 
După ochii mândrei mele 

Mândră, mândruliţa mea, 
Mândr'-ai fost la maică-ta 

Iul metropoliei în numër imens de mare, 
deşi toate operaţiunile adunării se prelun
gise deja până la orele 7 àeara O bu
curie ne mai vezută cuprinsă toată popo-
raţiunea Capitalei la auzul veselei ştiri. O 
mare manifestaţiune cu torţe se făcu în o-
raş, în vreme ce preşedintele adunării e-
lective comunica prin telegraf, după pro
punerea lui loan Brătianu, noului Domn 
alegerea sa ім următorii termeni : 

,Astă-zi, 24 Ianuarie 1859, la ora 6 după 
amiazi, Adunarea Electivă a Ţerei Române
şti, procedând conform Convenţiei la nu
mirea Domnului Stăpânitor, a ales in una
nimitate pe înălţimea Voastră. Obşteasca A-
dunare salută cu respect şi amor pe Dom
nul Sëu şi-1 Invită să ia cârma Ţerei , . 

A doua zi chiar sosi rëspunsul lui Cuza. 
„Muţumesc Adunărei Elective din Valahia 

pentru votul sëu, unanim de încredere şi 
declar că primesc cu mândrie şi recunoş
tinţa de a fi domn al Ţerei-Româneşti, pre
cum sunt Dorna al Moldovei". 

Reuniunea înveţătorilor rom. gr.-
ort. din districtul Sibiiu.*) 

(Dare de samă pentru .Trib. Poporulu"). 

Din Sibiiu 1898. 

(Urmare.) 

In corespondenţă se susţine, că convoca
torii au abusât chiar şi de autoritatea con-
sistorulului, despre care susţin, că ar fi 
luat la cunoştinţă convocarea; corespon
dentul advertisează epitropiile parochiale a 
nu solvi înveţătorilor diurnele prescrise; 
spre a présenta pe distinsul profesor Dr. 
D. P. Barcianu, ca om al guvernului îi in
sinua, că .preferă a 86 îmbulzi în mod ig 
nobîl la dragostea duşmanului decât să 
remănâ pe lângă legea si fundamentală*; 

*) întârziată din lipsa de spatia. Red. 

Mândră eşti la casa ta 
Mândr'-ai fi nevasta mea. 

S'a vestit lumea de noi, 
Că ne iubim amêndoi ; 
Ne-am iubit pre sub aseuns 
Cine ne-au vëzut, ne o spus. 

Dar cine ne-o spus pre noi 
Sară-i ochii amândoi. 
Să nu mai vadă lumea 
Cum ne-o stricat dragostea. 

Culese de : Dimitrie Albu din Bencec. 

Doine şi hore poporale. 
De cine mi mie drag, 
Ştie frunza cea de fag. 
De cine mi mie sete 
N u l mai vëd, nu më mai vede 
P 'actste locuri nu şede. 
Eu më mir dragă de tine 
Ce păment negru te ţine 
De nu vii dragă la mine? 
Tû departe, eu departe 
Doue dealuri ne desparte. 

Măruţ roşu peste vale, 
Drag mi-a fost de brata tare, 
Măruţ roşu cureţit 

amestecă în această chestie şi îndulcirea fai
moasă cu guvernul Bánffy, care are şi aci 
o mică codiţă, când la şanjarea nenorocitei 
înclinări de a funcţiona în reuniune după 
placul lui Bánffy vedem înrolat şi pe dl Dr. 
D. P. Barcianu, prieten (presupun numai 
de principii) al dlui Brote, cunoscutul sate
lit al dlui Sturdza*. 

înţeleptul corespondent, care după păre
rea noastră, a înveţătorilor, nu poate fi al
tul, decât îngâmfatul deputat sinodal, care 
în una din şedinţele sinodale ne-a tractat 
cu epitetul de .ncmaturi" — susţine mai 
departe, că „cu aceştia — în situaţia-
schimbată — (înţelege pe Barcianu, Bànffy, 
Brota şi Sturdza) uşor ne pulem lămuri, 
dar' cum ne vom esplica lucrul cu consistorul 
din Sibiiu? care este „inconsecuent*, lipsit 
de respectul datorit faţă de sinod, dar toate 
acestea dovedesc că consistorid nu are cap ! 

Consistorul, zice corespondentul, îşi dărîmă 
autoritatea şi influinţa cuviincioasă prin a-
ceea, că crede, că înveţătorii nu vor şti ju
deca asupra inconsecuenţei şi încălcării le
gilor fundamentale şi a disciplinei şi spre а 
face efect esclamă, că . a trecut timpul să 
fie socotiţi înveţătorii noştri drept păpuşi 
de vifleemur'û Şi se fie nesocotite puterile 
istovite ale epitropiilor parochiale, in ha
târul îngâmfării netrebnice. (Vai ţie condu-
cëtor orb al orbilor, dar' arată ne de câte 
ori i-am făcut bunului, înţeleptului şi ne
pretenţiosului Barcianu vifleemuri?, prin ce 
s'a arătat el îngâmfaţi îngâmfat eşti tu, 
nemernicu-le, care a-i ajuns la posiţii, de 
care nu eşti vrednic). 

De încheiere faimosul pamfletar al .Ga
zetei* face apel la seriositatea şi maturita-
teo noastră, cari vom şti, ce e de făcut în 
faţa noului vifleim, ce inconsecuenţa super-

Drag mi-o fost şi l'am urlt 
Meruţ roşu rotelat, 
Drag mi-o fost şi l'am lăsat. 

Mărie, ceasul cel rëu 
Se-ţi rumpă grumazu tëu 
Că eu rid şi më glumesc, 
Tu gâideşti , că te iubesc; 
Eu më rîd şi më cam fac 
Tu gândeşti câ'ţi mor de drag. 

Că tine eu mai găsesc 
Şi mai nalt şi mai subţire 
Nu ca tine prost de fire 
Şi mai nalt şi mai frumos 
Nu ca tine-un zăbălos. 

G r o ş i . Stana Bencia. 

Sacă Doamne Dunărea 
Să më duc la mândra mea ; 
C a m auzit veste rea, 
Că o bate maică sa 
Cu peana păunului 
Pe faţa obrazului 
Tot o bate şi o — întreabă, 
Spune-mi fiică, spune-mi dragă, 
Unde ţi-s inelele 
De ţi-s goale degetele? 
Ştii tu maică, ştii tu dragă, 
Că tu maică m'ai mânat 
La fântână, — lângă sat 

ficialâ îl pune la cale, vom şu să nu abu-
săm de epitropiile parochiale, până când 
Dumnezeu şi factorul competent va însenina, 
situaţia canfusiei generale, lipsind capul a-
deverat şi prevăzător al bisericei noastre". 
(Ce zice măritul consister la toate acestea, 
ce zice Preacuvioşia sa P . Vicar Dr. Puş-
cariu, care stă în fruntea confuziei ?) 

In cursul interpretării acestei corespon-
deuţe-pamflet, membrii Reuniunei în repe-
ţite rtnduri şi-au dat espresie iudignaţiunei 
lor prin esclamarea: om fără cap, pamfletar 
ordinar, tu far mizerabil, care n'ai avut c%i-
ragiul să te areţi aici! Ruşinel etc. etc. 

Conclusul luat cu unanimitate în acea
stă afacere, denotă maturitatea vrednicu
lui corp Inveţătorese; care a ştiut a se 
preţui pe sine însuşi atunci, când lipindu-se 
cu încredere şi devotament lângă neobosi
tul profesor Dr. Bircianu, i-a dat acestuia 
nefăţărite dovezi de cea mai înaltă stimă şi 
iubire, ce i păstrează. 

Adui.area considerând, că toţi mambrii 
resping cu indignare presupunerea de a fi 
contribuit la publicarea acelei corespondenţe 
pamflet, şi că aceasta e ticluită de cutare ne
mernic, care nu s'a sfiit să abuseze în as
cuns de numele înveţătorimei din district; 
considerând, că adunarea a fost conchemată 
cu previa încuviinţare a consistorului şi de 
comiteiul central; considerând, eă presidentul 
Dr. Barcianu totdeauna a promovat intere
sele Reuniunei cu zel, stăruinţă, pricepere 
şi cu abnegaţiune şi că ceea-ce i-se atribue 
în corespondenţă sunt insinuări maliţioase 
— esprimă cu însufleţire şi unanim, încre
dere şi aderenţă neţărmurită presidentului 
seu şi declară corespondenţa citată ca avênd 
tendenţă condamnabilă de a ponegri fără 
nici un temeiu Reuniunea înveţătorească şi 
capul ei atât de vrednic şi merilos. 

In acelaşi timp însărcinează pe domnii 
D. Mosora, 1. Bratu şi M. Lungu a face o 
.întimpinire", in sensul consideranţelor de 
sus şi a o trimite spre publicare la .Gazeta 
Transilvaniei". 

Un dascăl de la sat. 
(Va urma). 

Din Munţii-Apuseni. 
— A doua alegere pentru congregaţie în 

cercul Zlagnei. — 
După-ce alegerea Intêia, In urma protestului 

ridicat s'a nimicit, la 31 Ianuarie 1899 s'a 
sevtrşit a doua alegere şi încă cu un 
résultat mai ruşinos de cât cea dintôu. — 
Aleşi au fost un medic, 3 notari şi un pri
mar (birëu) şi anume : Karácsonyi Mj 

Şi un voinic frumos a stat 
In puşca lui rëzimat. . . . 

Mândră, cât ai fost tu fată, 
Ai dat la potic' o vacă 
Ca să-ţi fie faţa albă. 
In fereasta de la vale 
Iţi stau şioluri cu albele, 
La părete sus în cuiu 
Iţi stau sticle cu oloiu. 
Vrăjitoarei mult i-ai dat 
Până ce te-ai măritat. 

G r o ş i , 1899. 
Culese de : 

Maxim Popeseu, 
comerciant. 

G H I C I T U R I . 

Mergênd pe un drum, un bărbat şi o fe
meie, şi venind ti întâlneşte un om şi le 
zice : 

— Noroc bun, om cu rauere! 
Femeia zîse însă : 
— Că nu-i om cu muere, ci mama acestui 

om a fost soacra mamei mele. 
Cine a fost omu şi femeia? 

Pavel Butuc, (Bistriţa). 

GENERAL BEREJÍDEIÜ. 

Este ministru de rës-
boiu. Un militar vrednic, 
cu înveţatură înalta. Ear 
cât despre vitejia sa, a 
dat dovezi strălucite pe 
câmpul de luptă, în rës

boiul din 1 8 7 7 — 7 8 con
t ra Turcilor, luând parte 
la mai multe bătălii cari 
au acoperit cu glorie ar
mata română. E bărbat 
în puterea vrëstei . 
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klós, Albini Gyula. Rudii Traján. Czöveg 
Roben şi Slafkowiid István. — Adecă acum 
nici unguri, dar' nici români. — in acest 
cere de alegere Românii sunt o maiori täte, 
dar', ce los cu toţii au dovedit şi de 
astădatâ o mare şi nedeamnă laşitate. — 
Români din munţi, unde au fost peste 100 
alegëtori, nici de astădată n'au venit. — 
Unde a iost şi ce au isprăvit 6 preoţi din 
Bucium împreună eu înveţătorii lor, şi cei 
din Sohodol. Cărpeniş, Abrud sat, Corna, 
nici prin minte nu mi poate trece. — Ei 
n'au voit se ştie, deşi li-s'a spus, că la 
Zlagua este o alegere la eare ei, dimpre
ună cu alegëtorii, erau moraliceşte datori 
a se présenta. 

Acum când guvernul zdrobitor do naţi
onalitate ae clatină şi o aproape de a se 
cânta veeîoioa pomenire, acum când tot ce 
e bun în Ungaria s'a pus In mişcare pentru 
redobândirea drepturilor umane şi naţionale, 
acum când cu toţii doresc o • nouă vieaţă, 
acum numai noi se nu dăm nici un semn 
de vieaţă? 

Acum ceva deppre Însuşi alegerea së-
vîrşilă. — Notarii trei şi primarul în con
gregaţie n'au nici uu rost, nici o însemnă
tate, ei înaintea stăpânilor au sa tacă şi 
eă ie facă voiie, fie acele şi contra voinţe 
lor. — Pe ei dar' nu îci-uşirile lor celo 
bune, ci vanitatea deşartă, mârşavul in
teres au fost, care i a îndemnat ca pentru 
a putea ri aleşi Fă eevîrşească diferite pre
siuni, multe promisiuni. 

Medicul eercual din Zlagna cu Românii 
e român, cu Ungarii ungur, între Nemţi va 
fi neamţ etc., pentru a fl ales' însă nu s'a 
ruşinat a spune alegëtorilor români, că e 
român deşi se scrie Karácsonyi, — Cine ar 
dispune de timp căutându-1 în Genealogia 
lui Moldováu Gergely et Comp., nesmintit 
că Гаг afla. — Romanitatea, ce e drept, a 
dovedit-o cu prisos când în urma fasiunei 
sale tinërul de bune speranţe Aurel Csató, 
nu pe puţină vreme a trebuit se plece 
cătră Váuz. 

Decorul lui Albini este Gyula fără Gyula 
densul nici nu s'ar simţi la înălţimea chie-
mării sale notariale, dar' cine ştie poate, 
poate cu vremea îşi va schimba şi conu-
mele. D-sa în calitate de ucenic cre
dincios al lui Bánffy In 2 rênduri şi-a dat 
silinţa de a dovedi înveţătorului seu că i a 
Inveţat meşteşugul. — La sfatul şi cu în
demnul densului s'au făcut toate. 

De însemnat este şi aceea că cercurile 
hotăritoare de la Blaj recomandă protopo
pului Montani ca së lucre lntr'acolo ca în 
locul notarului Albini să se aleagă pă
rintele Beşa. — Montani în loc ca să 
asculte de mai marii sei, cochetează cu 
toate partidele nu pentru păr. Beşa, ci nu
mai ca densul se reiasă. — Urmarea na-

Fii unui părinte au următoarea verstă: 
Cel mai mare (mai bëtrân) e acum pe de 
trei ori mai în verstă decât cel mai mic, 
— peste 6 ani însă va fl numai de doue 
ori aşa în verstă ca fratele sëu (mai mic). 
Câţi ani are fiecare ? 

Socodor, la 31/1 1899. 
E. Antalu 

* 
Trei căletori fiind osteniţi şi flămânzi, se 

socotiră a întră într'o ospetărie să ceară 
de mâncare. Cerură şi ospëtarul le rëspunse 
că n'are alta, decât nişte ouë . . . 

„Bine", rëspunse cel mai bëtrân .ferbe-le 
şi mi le adă" ! 

Dînş ;i până câad au fert ouë'e s'au pus 
cu capul pe masă şi-or adurmit. 

Venind ospëtarul <*u ouële, le-a pus pe 
masă şi i-a lăsat în pace : la un timp unul 
din căletori se trezeşte ?i împarte ouële 
în trei părţi şi mănâncă o parte, adormind 
oară 

Al doilea asemenea, al treilea eară aşa. 
Dimine \ţa s'or pomenit toţi trei şi or 

mai aflat oue pe т а з а pe caro împărţln-
du-le In trei părţi eară a venit 8 ouă pe 
fiecare. 

Aşadară câte ouë au fost ferte de to t? 
Nicolau Hansa. 

invötittur. 

turală a fo3t că între cei mai onorabili a 
picat şi densul. — Cu Gyula a cochetat 
mai mnlt, lui s'a încrezut mai tare şi 
tocmai dênsul l'a înşelet mai rëu. — E 
trist că protopopul Montani încă n'a ajuns 
la cunoştinţa amicului seu Gyula, care între 
alte multe slăbiciuni are şi рз aceea, că pe 
preoţi nu-i poate suferi. 

Gyula numai câteva septëmâni a sub
stituit odinioară pe amicul de acum, atunci 
mare vrăjmaş, primarul Slafkovits, în oficiul 
de matriculant, şi a şi început a ameninţa 
şi sfătui pe oameni : că la botez să nu 
cuteze a pune băieţilor nume româneşti 
că vor fi pedepsiţi de la 5—500 coroane 
şi că tot asemenea vor fi pedepsiţi, dacă în 
prima zi a naşterii nu-1 vor înştiinţa, altcum 
la toţi la spune ; şi aceea că la biserică 
nici n u i lipsă së-1 mai ducă; botezul din 
biserică e ceva de prisos. 

Tot sub a lui domnie ca matriculant şi 
din a lui vină s'a îatêmplat 3 ospeţi, fără 
ca mirii să se poată cununa în biserică 
până după o septemână. Le-a spus adecă 
ca în cutare Duminecă së pot cununa, dar' 
net;rplinindu-li-se zilele prescrise, nu i-a 
putut înregibtra nici el între cununaţi, nici 
preotului nu i-a fost iertat a i cununa, ei, 
fiind pregătiţi au ţinut ospeţul şi la o st ptë-
mânri numai s'au putut cununa. 

Radu Trăiau era së fie scos ea notar în 
a doua zi de Crăciunul românesc din 1898, 
tocmai pe timpul sfintei liturghii, — I a c a 
densul deşi teolog absolut de Blaj era prea 
învoit. — Norocul numai că s'a protestat 
ziua alegerii şi aşa s'a amânat cu câteva 
zile mai târziu — Altcum alegerea lui de 
notar n'a fost nici morală, nici legală, ci o 
simplă căpetueală. 

De un astfel de om e pëcat că a mâncat 
ţipăii Blajului. — Densul în ziua alegerii 
de la Zîatna s'a exprimat publice „că va 
ţinea cu aceia cari 1 au pus şi 11 susţin 
oficiu, la ce i s'a replicat din partea unui 
îuveţător" : părinţii tei sunt români, ei te-au 
susţinut Ia şcoală, cercul teu notarial e 
curat românesc, românii te susţin, — ee-ţi 
fie dar' ruşine a ţinea cu vrăjmaşii ne
amului no3tru. — Acela care i-a зриз astfel 
së pare a nu fl ştiut că lui Radu, de la 
primul paş ce Га făcut In Feneş i-a perit 
i-s'a stins ori ce sentiment moral şi de 
ruşine. De la un om mort moraliceşte, cine 
se aştepte virtute şi patriotism ? 

Czöveg notarul din Şard este un s s re
negat, altcum së spune că e un om de 
omenie şi păcat că a rîmnit la un astfel 
de post. 

Slafkivits este armean de origine, altcum 
eu îl cunoşteam de om cinstit, pretinia cu 
Gyula care nu da mult cerea nimicirea lui 
precum şi rîmnirea la un oficiu ce nu-i 
compete më face a më îndoi despre cara
cterul Dumnealui. 

Eacă dar' cine sunt cei aleşi şi faţă cu 
aceştia au candidat oameni de valoare, care 
nici când nu se poate disputa cu căpitanul 
Oelberg, consilierul Kó'z şi medicul Szon-
iág, apoi dintre români, protopopul Mon
tani, parochul Beşa şi înveţătorul Dumi
trescu, toţi oameni liberi şi independenţi. 
Părerea mea este că fiscul, cochul şi ofi
ciul silvanal cu înalţii lor domni nici cum 
nu se vor lăsa murdăriţi de un noiărăşel 
ca Gyula şi consoţii lui, cu toţii vor ridica 
un temainic protest şi la valoare va ajunge 
iarăş compromisul pe la casina polgă 
rească. — Dee cerul ca aşa să fie. 

Omul adevërului. 

De la Sate. 
Un îuveţător harnic. 

Trecând Duminecă în 17 a lunei curente 
prin comuna Sacadate, comit. Sibiiului, am 
avut plăcutul prilej a asista la producţiunea 
teatrală-corală ce a aranjat înveţătorul de 
acolo cu copii de şcoală şi cu junimea. Şi 
de oare-ce această producţiune m'a surprins 

în mod neaşteptat — îmi ţin de plăcută da-
torinţă a face cunoscută reuşita ei on. pu
blic cetitor. 

Deja la Va 6 oare sala şcoalei era plină 
de publie, inteligenţă şi ţerani, cari aştep
tau cu nerăbdare începerea producţiunei. 

La semnul vrednicului înveţător încep 
puuetul prim din piogram, cântarea „Lău-
daţ'.-I că e mare Dzeu, c'a păzit cu mână 
tare pe român poporul sëu*. 

Cântare foarte potrivită cu tabloul din 
fruntea salei, .Sentinela şi îngerul". 

Glasurile lor îngereşti umplu sala şi ating 
plăcut urechea ascultătorului, căci sunt to-
nu:i dulci şi armonioase. Nici cea mai mică 
disonanţă nu se observă. 

Apare apoi un băiat şi declamă poesia 
„B-rbatul isteţ". 

După declamare copii se ivesc de nou pe 
se t na. intonează cântarea .Bravi copii", care 
a fost cântată cu mult tact şi singuranţă. 
Bine au fost executate şi cântările .Vino 
lelo*, şi Marinarii." 

Poasia .Duşmancele" şi „Rugămintea din 
u r n ă " a simpaticului nostru poet G. Coş-
buc au fost cu pricepere declamate, iar pie
sele teatrale .Şezetoarea" şi „Serăcielucie" 
de Iosif Vulcan au fost jucate peste aştep
tare, însă n'a fost chiar potrivită cea dintâi 
pentru copii de şcoală, de-oarece cuprinde 
şi lucruri erotice. 

Piesa „Sărăcie lucie" n'a fost jucată de 
şcolari, ci de juni şi june din sat, dar' cu 
atâta siguranţă în cât credeai că ai înain
tea ochilor nişte actori de profesiune şi 
nici de cum nişte simpli ţerani. 

Doina: .Frunză verde de pe luncă, 
Dragostea din ce-i făcută? 

a fost cântată drăgălaş şi cu multă sim
ţire. 

Rolul ţigancei s'a interpretat cu multă 
dibăcie, accentuând toate nuanţele cu o fi
delitate naturală. 

Bine a fost predat şi rolul lui Viligă, care 
a fost bogat în umor precum şi alui Iota, 
care a dovedit pe cărăuşul îndemânatic care 
ştie păcăli pe oamenii superstiţioşi. Mai bine 
a icibutit în scena când a zărit pe Iernilă 
sus în pom. 

In general producţiunea a reuşit spiendid 
şi a mulţămit pre publicul asistent. 

Laudă diletanţilor şi laudă înveţătorului 
Tema Măhăra care trebue că şi-a dat multă 
silinţă până ia instruat atât de bine. De 
altcum mi-s'a spus prin Sacadate despre 
d-sa multe bune şi frumoase. 

Căletorul. 
* 

Mult Onorate die Redactor! 

Iţi facem cunoscut că părintele Constan
tin Rosa din Leucuşeşti ne-a cercetat, şi 
la cam de foc, l'am întimpinat, deputăţie 
de vre-o 50 persoane; Sâmbătă la 10 oare 
a sosit. 

Dl Popescu Iulian i-a ţinut o vorbire la 
gară, şi domnul preot i-a rëspuns foarte 
frumos. 

De aci s'au dus în coartir la Irimie Far-
caş şi la Lazar Farcaş, şi Duminecă a 
servit, şi noue ne place, şi rugăm publice 
pe Măria sa, să nu ne facă pedeci, ori să 
fie respins din candidaţie, că atunci nu-i 
bine-; se va face conturbare, căci noue pe 
altul nu ne trebue. 

Te rugăm să publici în interesul adevë
rului. 

George Barbu, Farcaş Lazar, llie Moga. 
* 

Mult Onorat die Redactor !j 
Măderat, în 31 Ianuarie 1899. 

Subsemnaţii vë rugăm cu toată stima a 
publica în coloanele iubitei noastre foi .Tri
buna Poporului* următoarele ronduri ca 
rëspuns la articolul publicat în Nr. 2 de 
Duminecă scriitorului anonim ,Uu corist.* 
Noi nu veghiăm, ci spunem drept, că noi 
nu suntem venaţi de învăţătorul comunal 
a înveţa limbă maghiară, ci noi l'am rugat 
să bine voiască a ne îndroduce la vorbire, 
pentru că Buntem nişte feciori sëraci, cari 
mergem pe la streini, anume la Giula, la 

Sarvaş şi alte locuri, fiind-că suntem lu
crători de vie şi ne prinde bine dacă pe 
acolo ne ştim înţelege cu proprietarii. Nu 
este adevërat că noi sara în loc să înveţăm, 
jucăm cărţile ş' bem. Conştiinţa ne mustră 
auzind aşa nedreptăţi. Toţi cu jurăment pu
tem mărturisi că acelea spuse de coristul 
nostru sunt minciuni. 

Rătăciţi ne numeşte colegul nostru, dar' 
noi nu ue recunoaştem de aşa. Cetitori 
şi abonenţi suntem şi noi foaiei Dumnea
voastră, vë ascultăm sfaturile bune bucu
ros, dar' cetind aşa lucruri neadevërate des
pre noi, ne cade foarte rëu. Credem, — că 
învëtênd noi o limbă streină n'am păcătuit 
aşa mult în faţă de neamul nostru ca mai 
mulţi locuitori din Măderat, cari averile, 
pământurile, viile rëmase delà strămoşi le-au 
vêtidut proprietarilor streini şi de alt neam. 
Noi, economii, aşa ne gândim că cine ştie 
— cât de multe limbi a vorbi nu e om 
perdut, ci aceia sunt oamenii rătăciţi care 
îşi vend locul moştenirei. 

Cu stimă 
Teodor Ban, Demian Moldovan, Petru Popa, 

Mladin Buda, Demian Neamţ, 
corişti. 

* 

Avis. 
Onoraţilor domni preoţi, Invoţâtori şi juzi 

comunali din ţinuturile, Totvaradia, Berzova, 
Conop, M. Radna şi Lipova, dincoace şi din 
colo de Murăş ! 

De 4 ani am cunoştinţă cu fabricantul 
de .ţiglă" din N- Kikinda, unde am scobo-
rlt ţigla la preţ de 27 fl., ce străinii la ro
mânii noştri vindeau miia cu 40 fl. v. a. 
fiind acest neguţător frate cu acela din 
Lugoj, mi-a recomandat pe fratele dsale, 
şi pe staţiunile de sus numite străinii nu 
pot seftălui cu Românii, deci dar' vë rog 
dlor, sfătuiţi poporul din comunele dvoastre, 
că dacă ar avea voe şi lipsă de .ţiglă" 
bună şi lesne prin mine pot ajunge la în-
eestulare — şi or fi siguri că nu se înşală : 
de clasa I de ţiglă e cu 37 fi. miia, clasa 
Il-a de ţiglă e cu'27 fl. mia,*suta de oale cu 
12 fl Më rog de sprijin — peste 1—2 luni 
voi face şi magazie. 

Berzova, 6 Februarie 1899. 
Stimatori. 

Vaselian Popovici 
Înveţător. 

invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie: 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V» an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună , 1,— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NUME IUI DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus popora 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 



0 întâmpinare. 

Am fost atacat în .Tribuna Poporului" 
în modul cel mai neuman, tntr'o serie lungă 
de corespondenţe. Avênd pe partea mea 
încrederea acelora în a căror serviciu më 
aflu, mi-am căutat de lucru şi nu mi-am bă
tut capul de machinaţiunile adversarilor mei, 
care prin focul plin de ură faţă de per
soana mea şi prin procedura lor stricăcioa-
să causei grăniţereşti, în sprijinul căreia 
Dior afirmă, că a sărit, — s'au justificat 
pe sine însăşi. 

In corespondenţa cea mai proaspătă, apă
ruta în Nr. 11 a. c. sub titlul .Durerile 
Grăniţerilor", se dau publicităţii 2 acte re
feritoare la afacerile Comunităţii de avere 
cu tendinţa vedită, ca să apar naiutea Ro 
manilor ca om volnic şi arbitrariu, susţinut 
cu forţa în fruntea Comunităţii de avere, 
care sub conducerea mea a devenit obiect 
de jaf şi de speculă pentru străini. 

Ca să pot arăta netemeinicia şi tendenţa 
actelor publicate în .Tribuna Poporului* 
sunt silit să arăt provenienţa urei şi a ve
ninului contrarilor mei. 

însuşirile şi înclinaţiunile oamenilor sunt 
foarte variate. 

E lucra firesc, dacă în aparatul mare şi 
complicat a instituţiunei, în fruntea căreia 
am onoare să stau, înte mulţi motori, care 
funcţionează şi pun mehanismul Ia curgere, 
se află şi d'aceia, care sunt cuprinşi de 
rugină şi molepsiţi, pe care pentru-ca să 
fie aparatul capabil de o funcţionare sănă
toasă, am trebuit ca să-i delăturez. 

Înţeleg, că aceste organe molipsite, de-
lăturăte prin mine din funcţiunele lor, au 
devenit contrarii şi duşmanii mei neîmpă
caţi. 

înţeleg, că şi rudeniile lor, între care 
unii persoane cu trecere la poporul nostru, 
au devenit aliaţii naturali ai acestor malcon-
tenţi. 

înţeleg şi aceea, că Petru Pişlea, un ţe-
ran astut din Almăj, înveţat a trăi din uşor 
din viclenia sa, acum după ce şi-a păpat 
avutul sëu şi a devenit la sapă de lemn, 
s'a făcut capul acestei bande, căci meseria 
sa e pescuirea în apă tulbure şi esploa-
tarea celor mai sëraci de spirit, de cât 
densul. 

înţeleg încordarea acestor clicaşi înainte 
de 2 ani ca să ridice pe altul în scaunul 
presideuţial al comunităţii de avere. Resul
t a t e obţinut prin votisare îi caracterisează 
întru toată nimicnicia lor. Asupra faptului 
întâmplat n'am cuvinte de perdut. 

Alegerea s'a întâmplat în 22. Martie 1898-
In contra alegerii preşedintelui şi a mem

brilor din comitet au ridicat protest 2 re
présentant ai Comunităţii de avere, anume 
Nicolae Ciosa şi Petru Pişlea, ambii din 
Bozoviciu. 

Protestul l'am avut In mână şi am vëzut 
că numai indivizii numiţi şi au ridicat gla
sul în contra alegerei. 

Corespondentul .Tribunei Poporului* că
ruia îi vine la socoteală, dar nu în contul 
adevërului, să esagereze într'u toate, nu 
se ruşinează să afirme, că la 300 de Gră-
niţeri a protestat în contra alegerei, fără 
îndoială, că 300 subscrieri ponderează mai 
mult la căntar de cât numai doue. Nu 
ştiu cum va scuza corespondentele această 
minciună grosolană. 

Motivele protestului sunt, pe scurt, ur-
mëtoarele : 

1. Actul electoral s'a ţinut sub conduce
rea fostului preşedinte de până aci Ilie 
Curescu şi nu sub conducerea unui preşe
dinte ad hoc. 

2] Că représentant nu şi-au presentat 
credinţionalele, deci au putut să voteze şi 
oameni neîndreptăţiţi. 

3. Că nu sau ales bărbaţi de încredere 
în înţelesul §-lui 47 al. 3. art. de lege XXXII 
din 1886. 

4. Ca basă la alegerea membrilor din 
comitet ar avea să se observeze modalita
tea prescrisă de legea electorală comunală 
în vigoare şi trebuia să se ordineze alege
rea prin bilete de votisare. 

5.) Protocolul de votisare s'a purtat în 
mod arbitrar; 

Pe basa acestor motive Ilustitatea Sa 
comisarul guvernial e rugat să anuleze ale
gerea de preşedinte şi să ordoneze alegere 
nouă. 

La recursul lui Nicolae Ciosa şi Petru 
Pişlea comisarul guvernial, dl comite su
prem al Caraş-Severinului, aduce sub Nr. 
101/1 K. B ex 1898 urmëtorul 

Decis : 

Decisul adunării generale a Curauuităţii 
de avere Nr. 22. Martie punct 2, prin care 
lue Curescu a fost ales de preşedinte cu 
86 voturi contra 9, Patriciu Drăgălina şi 
Mihaiu Popoviciu unanim, ear' Ioan Schramm 
cu 51 contra 43 şi János Moater cu 67 
contra 22 voturi ea membrii ai comitetu
lui, Patriciu Drăgălina cu unanimitatea vo
turilor de vice-preşedinte, tot astfel Zârie 
şi Petru Brancoviciu de membri suplenţi ai 
Comitetului, — II întăresc în tot cuprinsul 
sëu. 

Motive: 

1. Impregiurarea accentuată In punctul 
prim al protestului, că activitatea de pre
şedinte a lui llie Cürescu a espirat cu finea 
anului 1897, şi că, ca parte interesantă 
n'ar fi putut să conducă alegerea în ziua 
de 22 Martie 1898 nu poate atrage după 
sine nimicirea alegerei, căci Îndreptăţirea 
conducerei adunărei generale este pres
crisă prin § 14 a statutului pentru organisa-
ţiunea Comunităţii dé avere, şi este înte
meiată pe usul de până acuma cunoscut 
fiind, că alegerile din 1886 şi 1892 după 
cum se vede din protocoalele acestor a-
dunări, generale, s'au făcut întocmai ça şi 
alegerea de acum. 

2. Aflrmaţiunea, că ar fi votat indivizi 
neîndreptăţiţi, nu e adeverată căci prin a-
pel nominal s'a constatat pe basa listelor 
Incuree de la protopretori identitatea şi 
.participarea celor îndreptăţiţi la votisare şi 
e fapt, că toţi cei înşiraţi în protocolul a-
dunării generale sunt representanti aleşi ai 
comunităţii de avere. 

3. § 47 al. 3 din articolul de lege XXII 
ex 1886 la care se f a o provocare in 
punctul 3 al protestului, nu se refere la a-
legerea de preşedinte şi de membri ai co
mitetului, ci numai la alegerea represen-
tanţilor Comunităţii de avere, ceea-ce se 
constată şi prin usul de până acum. 

4. In fine mancităţile din punct 4 şi 5 
a protestului, referitoare la decursul vöti-
sărei sunt asemenea neîntemeiate, de oare
ce in înţelesul § . 1 4 al. 2 a statutului onja^ 
nisător pentru Comunitatea de avere, voti* 
sarea are să se facă prin aclamaţiune sau 
la cererea a zece deputaţi, prin votisare 
nominală, ceea-ce la cererea mai multor 
îndreptăţiţi s'a şi făcut. Aflrmaţiunea, că 
lista dé votisare s'ar fi purtat In mód su i 

perficial nu se dovedeşte prin nimic din 
partea protestatarilor. 

Pe basa celor espuse şi In considera-
ţiune, că alegerea a decurs după prescri
sele statutului Comunităţii de avere şi 
In stricta observară a usul ui practicat până 
acum, se Întăresc alegerile numërate în a-
cest decis. 

Eată respingerea nelegală (!) din partea 
autorităţilor mai Înalte şi după părerea co
respondentului, votul de neîncredere, sin
gura cale mântuitoare, care a mai rëmas 
.bieţilor Grăniţeri* înţeleg pe Pişlea şi to-
vareşii aei. 

(Va urma). 

Ilie Curescu. 

Noi factori pentru desvoltarea 
comerciuiui la noi. 

Cu cât un popor se ocupă mai intensiv 
cu comerciu şi cu industrie, cu atât devine 
mai bogat şi prin urmare mai independent. 
Adevërul acesta s'a constatat de când există 
comerciul şi a ajuns a fi o dogmă In eco
nomia naţională. 

Afară de câteva ţinuturi limitrofe cu 
România, In tot Ardealul, Ia o parte a Un
gariei şi a Bănatului, de vre-un comerciu 
declarat la noi Românii, n'a fost vorba până 
acuma. 

Încetul cu încetul insă am început şi noi 
a ne afirma pe terenul acesta. 

Cea mai veche societate comercială în 
Ardeal (dacă informaţiunile mele sunt exac
te) s'a înfiinţat la 1890 în Blaj. Au ur
mat apoi „Asociaţiunea de Consum* In 
Făget, „Concordia* în Sibiiu, „Comoara* 
în Szászka-Banya, „Mercur* în Deş, „Co
merciantul' în Bistriţa şi „Severineana" în 
Caransebeş. 

Dacă ne uităm pe o hartă a Ungariei, 
putem vedea că reşedinţele ei filialele aces
tor 7 societăţi sunt bine alese, căci sunt 
respândite prin ţinuturi locuite în majoritate 
de români. 

Fie-care din directorii sau conducătorii 
acestor institute comerciale o să vë spună 
din experienţă : 

1 , că concurenţii lor, streini de neam, 
din localitate, înegresc şi urmăresc între
prinderile noastre cu o invidie ardentă şi o 
pasiune iloiaiă; 

2 , că clienţii prăvăliilor noastre sunt a-
proape 90% numai români, căci neamţul, 
ungurul şi jidanul, nu cumpëra delà noi, 
decât numai atunci când n'are Incotr'o 

Tocmai fiihd-că lucrul acesta este préci
sai, tocmai fiind-că registrele noastre co
merciale ne oglindesc zilnic cu cine avem 
dara verile noastre, ar trebui ca prin o pro
pagandă bine organisată, să infiltrăm In po
porul nostru ambiţiunea să cumpere delà 
Român I 

Putem asigura pe ori şi cine, că con
trar clevetirilor concurenţilor iloiali, socie
tăţile noastre comerciale sunt toate bine 
asortate şi conştie de aceea, că numai a-
tunci se vor putea susţinea cu bune resul-
tate, când vor da consumatorilor marfă bună 
şi sănătoasă. Eată una din enormele greu
tăţi, cari opresc instituţiunile noastre co
merciale de a se desvolta mai repede şi a 
da acţionarilor dividende grase ! 

Iţi vine Românul, nu i vorbă, in zi de 
têrg ca să-şi cumpere mult puţin, cât ti tre-
bue, dar' îndată începe târguiala: că la ju
panul Şloim cumpără mai ieftin 1 Şi-ţi tre-
Ъие trei părechi de plumâni şi un dar ora 
toric .prima", ca să 1 capacitezi că nu pre
ţul mai inie dovedeşte convenabilitatea măr
fii, ci numai calitatea superioară ! 
- Observ Insă un lucru, care më intere
sează mult şi pe care îl urmăresc de vre-o 
lună de zile. 

Clienţii noştri din provincie şi de pe la 
sate, sunt plugari, mici proprietari, cari cu 
mijloace foarte modeste şi-au deschis o mi
titică prăvălie. El ţine de toate: şi coloni
ale, şi manufactură, şi fierărie. Şi dacă e 
mai gros la ceafă, atunci are debit de beu-
turi spirtuoase şi tutun I Pentru noi lop-
tangii, aceşti clienţi sunt fundamentul În
treprindem, căci bietul român plăteşte până 
ce mai are un gologan, face pe dracu in 
patru, şi Iţi aduce banii la scadenţă, dacă 
nu toţi, apoi de bună samă iţi dă un acont 
mai însemnat. Şi când vrea să-şi deschidă 
o prăvălie,: cam de regulă vine şi zice : Am 
auzit de d-voastră, că ne-a spus domnul 
părinte sau dascălul .care ceteşte gazeta*, 
şi vrem să târguim aci marfa, dacă ne daţi 
puţin credit". 

Va să zică, reclama prin jurnale trebue 
făcută în continuu, ca cei cari .cetesc 
In gazetă" să dea cât mai des cu ochii 
de noi! 

Popa şi dascălul! iată cei mai principali 

factor ai mei, cari sunt meniţi a da între
prinderilor noa3tre comerciale româneşi un 
avênt mare ! 

Avem între clienţii noştri, cari au mici 
prăvălii, preoţi şi dascăli ; nevestele lor stau 
în prăvălie, vând marfă — ergo câştigă, şi 
zëu, după miserabilele salare a bieţilor das
căli şi puţinele venituri ale preoţilor, ce bine 
le prinde un câştig anual de câte-va Bute 
de fiorini din negoţ! Pierdere nu nu, căci 
•;ine mai bine ca popa şi dascălul cunoaşte 
s'area materială a poporenilor? Amândoi 
dau numai acolo pe datorie, unde banul nu 
este riscat! 

Acum începe saisonul bumbacului! Ţe-
rancele noastre îşi cumperă urzal& şi bă-
teală, se pun pe ţesut, şi sau că fac un mic 
negoţ din idustria aceasta de casă, sau că 
lucrează pentru trebuinţele familiei. 

Cam zilnic capot din toate unghiurile 
ţerei noastre scrisori, sau delà preoţi sau 
delà mveţ.Hori, unde Îmi comunică, că nu 
mai vreau secumpere bumbacul delà jidani, 
ci vorbind cu poporenii, s'au decis a aduce 
marfă delà .Concordia" din Sibiiu, pe so
coteala lor, şi o vor distribui apoi popore
nilor ! Zilnic am corespondenţă, unde mi-se 
cer preţurile pentru bumbac, şi prevëd, că 
dacă curentul acesta s'ar rëspâudi prin toate 
satele româneşti, şi dacă preoţii şi dascălii 
ar imita pe alţi colegi ai lor mai întreprin
zători—mulţi zloţi ar rëmânea în punga 
noastră (şi fără de aceea foarte slăbuţă), ar 
prinde bine naţiei, că s'ar aprovisiona cu 
bumbac bun şi ieftin, ar prinde bine preo
ţilor şi dascălilor, căci ar putea câştiga ce
va parale, şi ne ar prinde bine şi nouă, so
cietăţilor comerciale româneşti, cari ajutate 
fiind de aceşti însemnaţi factori, ne-am câş
tiga tot terenul locuit de români, am în
flori şi ne-om desvolta în ciuda streinilor ! 

Las la aprecierea onor. preoţi şi dascăli, 
dacă, păşind pe cărarea arătată de mine, 
nu ne-am ajunge In scurt timp idealurile 
noastre : de a deveni independenţi prin co
merciu şi m i târziu prin industrie! 

Deci : înainte şi pe lucru ! 
Camil Petri. 

P A R T E A E C O N O M I C Ă . 

Tovăreşie împotriva dejunului. In Elgin 
din llinois s'a intemaiat o tovăreşie al 
cărui ţel este ştergerea cu totul a obice
iului de a mânca dimineaţa. Această tovă
reşie au intemeiat-o gazetari preoţi, da
scăli şi medici, după sfatul unui doctorjdin 
Pennsylvania care predică, că cine numai de 
doue ori mănâncă pe zi, la ameazi şi seara, 
e mai sănătos şi mai vioiu de cât aceia cari 
şi dejunează. Copii, cari sunt crescuţi 
după noua orânduire înfmâncare, ci — că ar 
fi mai deschişi la cap şi mai uşori la pri
ceperea inveţăturilor. Intoverăsiţii spun, 
că s tomachul are lipsă de odichnă, pe care 
insă nu o are, dacă dejunează omul. Cel 
ce a născocit această nouă rendueală de 
traiu a scris şi doue cărţi, care poartă in 
frunte cuvintele : Jos cu dejunul" şi „Jos 
cu mâncarea dintre prânz şi cină". Cei 
din Elgin se laudă că de când au început 
să trăească aşa cum i-a sfătuit doctorulu 
din Pennsylvania, senătatea li s'a Îmbună
tăţit, ear'pofta de mâncare le emai mare. 
Noua chip de traiu nu costă parale : [pof
tim şi faceţi probă ! 

* 

Imbunetăţirea locurilor apătoase. Cel 
mai potrivit mijloc pentru a Imbunăteţi mlă-
ştinose e së lecanalisăm. Cui n u i dă mâna, 
acela Bă se apuce de gunoit, pe lang acare 
să mai facă şi unele mici scursuri, ca astfel 
apa să se poată îndepărta de pe lunci, 
cenuşa de lemn e foarte bună pentru a 
gunoi cu ea, tot aşa şi cărbunii de peatră, 
se înţelege zdrobiţi ; dar' mai bune sunt 
cainitul şi cenuşa Thomas. Din cainit luăm 
3—5 mm. ear' din făină (cenuşa) Thomas 
2—3 mm. Acest amestec e indestulitor 
pentru loc de un juger. D3 mare însem
nătate e şi grăparea, care să se facă] pri
măvara. Folosirea gunoiului amintit mai 
sus e de cea mai mare însemnătate şi 
celor cele dă mâna, se facă încercări. 



NOUTĂŢI 
Arad, 10 Februarie n. 1899. 

Liturghia gr. catolicilor — maghiari. In 
.Pesti Napló" delà 7 Februarie se dă la 
iveală o corespondenţa, în care vlădicul Szabó 
delà Gherla e ridicat până Ia cer. I-se lau
dă vredniieile câştigate pe tërîmul unguri-
Bärü. Unguriaarea pedagogiei, lucrarea în
cepută pentru a se întemeia o episcopie 
greeo-catolică curat maghiară e numai vred
nicia lui, ear' — „ungurisarea'' gimnasiului 
din Năseud e iarăşi o vrednicie pe care 
trebue sä o împartă cu deputatul Ciocan 
Janos. Câ ar ri încurcat în certe cu Metro-
politul şi cu canonicii Blajului, i-o credem 
lui ,P. N.% căci clr'ar prea de tot boacăne 
sunt „vredniciile* lui S*bó János. 

.ltomàni evangelici ?" Ziarele ungureşti 
aduc ştirea, că in comuaa M izőberény (co
mit. Bichiş), judele de instrucţie Balogh 
lace cercetare într'o causa de proces inte
resant. In 31 Decemvrie 1898 s'a întâm
plat, că preotul evanghelic Jeszenszky a 
început să predice credincioşilor вёі în limba 
maghiară. Abia insă a început predicaţia, 
şi „poporalii români* au părăsit demonstra
tiv biserica, strigând: „Nu ascultăm predică 
ungurească. Asculte-o cine vrea*. Autorită
ţile — sunt contra .demonstraţilor* pentru 
contuibarea cultului religios. — Întreagă 
ştirea ni-se pare o mare mistifisaţie. Noi 
ştim, că .Românii evanghelici* nu esistă 
pe introg rotogolul pământului, decât poate 
în fantasia bolnava a gazetarilor şovinişti 
unguri. 

* 

Paradă cu glonţ de tun. In 6 Febr. 
a fost tiimormêatat în Budapesta generalul 
Gelich. Cu prilegiul înmormê itării s'au 
dat salve cu puşti Manlieher precum şi cu 
3 tunuri. Salvele s'au dat în lunca din 
Buda numită „Câmpul sângelui". Intr'un 
tun a fost uitat însă un glonţ adevërat, 
care când a fost slobozit şuera prin văz
duh, încât a b lg i t groază în c i de la în
mormântare. Nenorocire nu s'a întâmplat, 
căci glonţul a întrat în zidul unei case, 
fără să dărîme, fiind foarte puţin prav în 
tun. S'a Incceput însă cercetare pentru a 
se afla cura a rëmas glonţul uitat în tun. 

* 

Referitor la comunicatul de sub titlul 
„Doue enigme" apărut îu Nr. 20 al ziaru
lui nostru declarăm, că sub .bagajul* P. 
8. Sile de fel n'am înţeles şi pe dl D. 
Teodor Popeseu advocat din Arad, care 
este născut pe teritorul acestei diecese. 

Tot din acest incident în urma asigurării 
primite din parte autoriäata, cum că dl Dr. 
T. Popeseu n'a avut nici un fel de amestec 
în atacul îndreptat contra redacţiei noastre 
din partea lui David Voniga, constatăm şi 
noi aceasta cu plăcere iu public, adăugând, 
că asifel din tot ce s'a zis în artielul nos
tru susatins despre cei ce stau în dosul lui 
Voniga, nimic nu se refere la persoana dlui 
Dr. T. Popeseu. 

Ultima şedinţă l i terară a „Reuniunei so-
dalilor români din Sibiiu" pentru anul tre
cut ţinută în una din serile lunei Decem
vrie tr. se numeră intre cele mai reuşite. 
După deschidere, presidentul Vie. lordăşian, 
roagă pe notarul Reuniunei dl George Po
ponea să-'şi cetească disertaţiunea asupra 
artei tipografice. Dl Poponea făcând istori
cul desvoitării artei tipografice delà inven
tarea ei prin Outtenberg şi până astăzi, nu 
întnlasă a se ocupa mai ales cu îmbrăţişa
rea acestei profesiuni prin Românii de aici, 
la ce fonrte mult a contribuit întemeiarea 
Tipografie db cesane, azi archidiecesane, prin 
nemuritorul Şagana. Disertaţiunea dlui Po
ponea a fo;-:t lucrată cu pricepere şi pe 
base de isvoare bogate. Ar fl la tot caşul de 
folos, ca dl Poponea să urmeze sfatului, ce 
і-з'а dat : de aş-i prelucra disertaţia şi a o 
tipări eventual într'o broşură. Sodalul pan
tofar dl Io-.n Pamfdia a cetit In mod res 
picat şi figurat mai multe anecdote poporale; 
dl George Muţiu, eulegëtor tipograf, origi
nar băr.ăţan, a declamat o poésie comică, 
ţinută în jargon bănăţenesc, prin ce a stîr-
nit între numeroşii membri şi damele uesente 
— mult haz. Dl Muţiu se numeră între cei 
mai deştepţi şi zeloşi membri ai Reuniunei. 
La fine presidentul declamând ciclul de şe
dinţe literare pentru anul 1898 de încheiat, 
roagă pe membri şi pe doamnele şi dşoarele 

présente a se înfăţişa şi la şedinţele din 
anul 1899. Reuniunea sodalilor noştri,- şte | 
poate mândri între altele şi cu dreptul ce 
şi-'l poate aroga ca premergëtoarea prele
gerilor poporale, ce s'au ţinut in decursul 
iernei In Seiişte etc. 

Un meseriaş. 

Un sfat. Mai mulţi săteni din Semlac ne 
recearcă, să rugăm pe dl păiinte de acolo, 
ca să-'şi potrivească faptele cu cuvintele 
înţelepte din predicile pe care la rosteşte. 
Barem de ochii streinilor, dacă nu de al 
credincioşilor sëi I îndeosebi cercetarea bir
turilor e un lucru care nu e in potriveală 
cu chemarea d'à moralisa turma credincio
şilor. 

* 

Trompeta consistoralui aradan, broşura 
scoasă de clericul David Voniga, anunţă că 
va urma şi cu alte pamflete, în cari va des-
bate viaţa noastră familiară şi privată. Nici 
chiar de aceasta, dar mai ales de aceasta, 
nu ne este rëcoare. Mangra, Ciorogaru şi 
Russu Şirianu duc o viaţă luptând pentru 
caisa naţională. Că suntem sëraci — cum 
cu atâta putere se accentuează în primul 
pamflet — e numai dovadă că nici nu fa
cem negoţ, nici n'am despoiat pe nimeni, 
nici nu trăim din sinecure, ci muncind din 
greu şi din serăcia noastră creditând chiar 
pe mulţi cititori ai ziarului nostru, credit 
in sumă de cel puţin cât este salarial anu
al al P. S. Sale d-lui Episcop, care, aşa 
şti , e bine plătit din partea bisericii. In 
temniţă am stat pentru cause politice na
ţionale şi nimeni din cei aproape de noi n'au 
stat la — Gherla! Sperăm că am iost în
ţeleşi. 

* 

Neamurile. Venerabilul consistor ori mai 
bine P. S. Sa dl Episcop a întărit ca pro
topop al Butenilor pe diaconul Ioan Gior-
gia. A mers totul cu o grabă ne mai po
menită. Din diacon care n'are nici cei 5 
ani de serviciu cât cere Statutul organic, 
dl Giorgea s'a vëzut d'odată cu brîu roşu. 
Taiua e că d. Giorgia este cumnat cu gi
nerele ginerelui d lui episcop. 

Va eă zică nu numai nepotismul domi
née z i în eparchia Aradului ci chiar eus-
erenia. 

Ear' dacă P . S. Sa a grăbit aşa de tare, 
e pentru că, plecând de aici, are siguranţă 
că viitorul consistor nu o să se mai povë-
ţuiască după sentimente dictate de . . . ne-
mutenie, ci după spiritul legii bisericeşti. 

Din public. Ni se cere să publi
căm următoarele : Die redactor I Nu 
unuia, dar' multora, dl Dr. P. Popeseu s'a 
lăudat, zilele acestea că va bate pe 
dl V. Mangra. Atrageţi, Vë rog atenţia 
publicului asupra mijloacelor cu cari au 
perfecţionat cei de la Curtea episcopească 
„sistemul" lor de a teorisa pe cri cine nu 
este de părerea lor. Vë atrag de aseme
nea atenţia că ieri toată ziua personalul 
de la tipografia diecesană împărţia prin 
localuri publice broşura clericului David 
Voniga, înzestrată cu o nouă învëlitoare, 
tot în tipografia episcopească". 

Din parte-ne abţinem de a face co-
mentar. Lăsăm să se coacă bine lucrurile. 

* 

Concerte şi petreceri. Inteligenţa ro
mână din Soborşin şi jur arangează o 
petrecere cu dans în Soborşin, la 7/19 
Februa-ie 1899 în sala hotelului , Cerbul 
de aur", în favorul bisericii române gr.-
orientale de acolo. începutul la 8 oare 
seara. Preţul de întrare: de persoană 1 fl. ; 
de familie 2 fl. 

— „Reuniunea de cântări şi musică a 
plugarilor români din Hodoş" arangează 
Duminecă, in (31 Ianuarie st. v.) ^Febru
arie st. n. a. c. în sala şcoalei gr.-or. rom. 
din Hodoş, Concert împreunat cu petrecere 
de joc. Venitul curat este destinat pentru 
fondul reuniunii. Oferte benevole sunt a 
se trimite cassarului reuniunii : Iuliu Vodă, 
econom, Hodoş, u. p. Lugoş, şi vor fi 
cuitate pe cale publicistică. începutul la 
8Vs oare seara. Programul: „Vino lele" 
cor mixt de I. Vidu ; , Bagă Doamne luna 
'n nor" cor mixt de 1. Vidu; „Hora" cor 

mixt de C. M. Cordonean; „Sentinela ro
mână" poésie de V. Alexandri, declamată 
da coristul Iulian Blajovan, iunior ; „Trecui 
valea" cor mixt de I. Mureşan, „Varia" 
cor mixt de I. Vidu; „Ncgruţa" cor mixt 
cu solo de I. Vidu ; „Socrii şi ginerele" 
poésie de Speranţă, declamată de coristul 
Pavel Secoşan; „Moţul la drum" corbărb, 
cu solo de I. Vidu ; „Logojana" cor mixt 
de I. Vidu. 

* 

Hymen. Gregorie Trailoviciu, major c. şi 
r. in Institutul geogr. militar, are onoarea 
a s nunta cununia sa cu domnişoara Ottilie 
Michel, care se va celebra Sâmbătă, îu 
11 Februarie 1899 st. n. la oarele 4V« 
p. m. în biserica prrochialä Breitenfeld din 
din Viena. 

Mulţumită publică. Trebuind să se îngră
dească s. biserică din Ohaba—lungi sub
scrisul dimpreună cu dl adm. din Cladova, 
Іоад Căpitan am întreprins o colectă. Au 
dăruit urmëtorii: 

Mihaiu Iunescu, jude 3 fl Ioan Căpitan, 
preot 2 fl. Tanasiu Lazar, 1 fl. C. Ionescu 
1 fl. I. Homor, 2 fl. G. Budescu, 60 cr. D. 
Curesca, 1 fl. S. Ionescu, 2 fl. I. Marinescu 
2 fl. I. Oprescu, 1 fl. C. Ionescu, 1 fl. 50 cr. 
I. Dezică, 1 fl., D. Ostnovan, 50 er., V. Rea-
măuestian, epit. 2 fl. F. Savu, 50 er. I. 
Iocescu, 50 cr. D. Ostnovan, 50. er. I. 
Mh\ju, 50 cr. D. Crăşnău 50 cr. Petru Ga-
vri'escu, 2 fl. De tot au îneurs 26 fl. 10 cr. 

Tutu. or marinimoşilor dăruitor le esprim 
mulţumită. Atanasiu Lazar, 

Înveţător. gr. or. 

Slujbaş hoţ. Slujbaşul Babeş din Bran, 
cottul Făgăraşului, după-ce a furat nişte 
bani obşteşti a luat-o la sănetoasa. 

Necrolog. Cu inima frântă de durere a-
nunţăm tuturor cunoscuţilor, că prea iubita 
noastră soţie, mamă, soacră şi bunică Eca-
terina Lăzărescu născută Popovici, şi-a dat 
nobilul sëu suflet în manile creatorului, fiind 
împărtăşită cu sfintele taine, Miercuri în 20 
Ianuarie la 2 Ѵг ore a. m. in etate de 64 
de ani şi în al 50-lea an al fericitei sale 
căsătorii, lăsând nemângăiaţi pe Petru Lă
zărescu preot în Căprioara, ca soţ, Ana, mă
ritată Murea, Lucreţia măritată Schelegia, 
Iuliana măritată Rugărin, Silvia măritată 
Moţ, Iuliu şi Leontina, ca fii ; Lucreţia, Au
relia, Coriolan şi Adrian Mursa; Eugenia 
Bugariu măritată Iliş; Eugen, Ecaterina, 
Aurora şi Iuliu Moţ ca nepoţi. 

Uşoară să-i fie ţerina şi memoria binecu
vântată ! 

• 
Ghiciturile din n rul trecut le-au des-

legat următorii: d-na Silvia Papp născ. 
Popovici, (Agriş); Dimitrie Albu plugar în 
(Boncecul rom.); Nicolae Lazarescu, econ. 
(la.lani); Iosii Mihaiu econ. (Nereu); Savu 
Serdineanţu înv. (Bodrogul nou); Lazar Ho-
dor, econom (Pojoga); Ana Micloşi ^Pesac); 
Giigorie Svaracu econom (Bătanea); Romul 
Popa înv. (Leş); Petru Gallan, pădurar 
(Luacaiu); George Dehelean, corist (Măde 
rai); Ioan Milos, (Pesac); Mihaiu Noglin, 
Miliaiu Oanea, Traian Faur, Teodor Bocşa, 
şi 'Teodor Crişan, ghicitura primă; ear' La 
zar Tiriac elev (din Nădlac) a deslegat 
primele 3. Ceialalţi se vor publica în Nrul 
viitor. 

* 
Avis. DumiDecă, în 12 Febr. a. c. se 

va face restauraţia la camera advocaţială 
dii: Arad. Unii domni, geşeftari şi în aceste 
lucruri, pentru momirea românilor au trimis 
2 Uste: la români cu candidatul lor tde 
preşedinte luaţi fiind în comitet şi români, 
la cealalţi lăsând pe toţi români din comitet. 

Atragem deci atenţiunea colegilor nostru 
să accepteze numai listele trimise de 
noi, cari am candidat de preşedinte pe dom
nul Szalay Károly şi vë rugăm să vë va
lidităţi dreptul de votare în interesul bine 
înţeles al nostru. 

Mai mulţi advocaţi români. 
* 

Se caută, pentru o cancelarie ad
vocaţială, un tinër român, jurist cen
surât, eventual doctor în drept. 

Cei cari doresc să reflecteze, să 
se adreseze redacţiunei noastre. 

In suDuromi Arad-Gaiu strada 
(Templom) Nr. 38. este de dat în arinau, 
eventual de vânzare, — o casă în colţ, stă
tătoare din birt, şi duchean, ambele bine 
cercetate, apoi din cuartir corëspunzëtor cu 
toate aparţinetoarele, şi o grădină frumoasă 
de pomi şi legume, — cu începere delà 1 
Maiu st. n. a. c. 

Poşta Bedac(iei. 
Colaboratorilor noştri. Cei cari ne-au 

trimis material pentru foiţă (mai ales po
esii poporale şi ghicitori) să fie cu răbdare, 
că preste tot e îmbulzeală foarte mare. 

P. Bêrzova. Care „institut" din Cernăuţi, 
că acolo's multe? Dacă înţelegi teologia, 
adresează-te de-a dreptul la Cernăuţi, că 
noi nu-i cunoaştem. Că de ce a plecat dl 
Milos Sabina din Chitihaz, lntrebaţ-il de-a 
dreptul, că noi nu 11 cunoaştem. 

N. H. în R. Mulţumim de cuvintele 
frăţeşti, dar' măguliri la adresa noastră, 
în ziarul nostru ne vine greu a publica. 

Multe salutării 
Dl Albu, Bencec. Ce a fost deja publi

cat, nu mai putem publica. 
Arangiatorüor din Hodoş. Pentru ce nu 

aţi tipărit Invitările la vre-o tipografie ro
mânească ? 

Bepriviri economice: 
Vremea atât în ţară, cât şi în streinătate, 

s'a schimbat in sëptëmâna trecută şi cea 
de faţă spre mai rece şi ploioasă. 

Sëmënâturile de toamnă stau aşa, încât nu 
e loc.de îngrijire. 

In pieţele din ţară cumpărătorii nu prea 
se îmbulzesc, preţurile însă se menţineau. 

Şi în streinătate comerciul a fost mai slab. 
Preţuri : 

Grâu: s'a vândut cu fl. 10.10-10.15 
secară: , 7.80—8.05 
Orz: „ 6.25—6.55 
Ovës: , , „ , 5 .75-6 .10 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . 5.35—5.55 

„ nou 4.57—4.80 
Preţuri cu termin. 

Grâu pe Martie fl. 9.65—9.86 
, , Aprilie „ 9.48—9.63 

Secară: „ Martie 7.99—8.11 
Cucuruz: pe Maiu , 4.80—4.85 
Ovës: pe Martie , 5.84—5.87 

Diverse : 
Făină: 

No 0 1 2 3 4 6 6 7 
fi. 16.60 16.— 15.40 14.80 1120 13.60 12.50 10.80 

7 şl jura. 8 
8.20 6,80 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|I I Ц II B Ш. 
—.— fl 13.70 13.20 12.70 12.30 11.20 9.70 <• 

Tărîţe fine fl. 5.— comune fl. 4.4C 
Шм(та1 . măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.76 11.25 10.76 10.25 8.60 
Fasole albă s'a vând. cu fl. 6.50—6.90100 kl. 

boabe rot. , , 6.50—6.75 , , 
Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mae , . 3 3 . - 3 4 . - „ , 
Semânţă. de cânepă , , —.—11.50 , r«. 
Chim . . . . . . 2 6 . - 2 8 — „ „ 
Unsoare de porc . „ „ —.--55.— „ „ 
Slănină , „ 46.50—49. „ „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 13.75 
95/100 „ „ „10.00 

„ 115/120 „ „ „ 8.50 
„ 80/85 „ sârbeşti „ 9.50 
., 95/100 „ „ „ 7.50 

Seminţe : 
Trifoiuroşu: recoltă de 97 cu fl. 40. 43.— 

» » » 98 „ „ 47. 55.— 
Lucerna : ung. „ „ 97 „ „ 40. 45* 

» v »» » 98 „ „ 50. 55/ 
In, după calitate . . . „ „ 10. 11. » 
Uleiu de napi . . . . . . 33.—. \ . 
Petroleu american rafinat fl. 23.— 100 \ 

• rusesc , , 20.50 „ \ 
. de Orşova „ , 19.50 „ » 
, de Braşov , „ 18.25 i ш 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.50—17/ n a 

Lână: de vară fl. 92. ' , 
• vânătă 85. L l a 

» albă 95. 10» 
Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—140 
1 4 - 2 0 . . 144 . -148 

. Zweisatz , 2 0 - 2 2 я . 130.—Í32 

. Dreisatz , 20 - 2 4 . „ 135.—138 
. 2 5 - 2 8 . , 140 . -142 

. de bivol . 2 8 - 3 2 , , 142.—144 

Bditor: Aurel Popoviei-Barcianu. 
Redactat tegnoneabU Ioan Bnasu Siriana., 

http://loc.de


Nr. 21 

î m p r u m u t u r i ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă eondiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale ou amortisaţie de 
j \ 1 5 - 5 0 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii veeh, 
de asemenea la dorinţă anticipez de I» mine (iheltuelile de în tabulare. 

*Щ Provoeându-më la faptul, că de mai mulţi uni la foarte numeroşi inşi 
(M i-am împlinit spre cea mai mare iiuilţiimire a lor trebuinţele de îinpru-
Â i maturi , reg eu tont* stima pe ou. domni proprietari de păroent şi pioprie-

tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre-
X) seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 
21 împrumuturile sunt pe carnete de 4>% 4 V 2 şi 5% 
AH pe lângă amortisare coresptinzètoare din capitul 

Insti tut do împrumut pe imobile şi moşii 220 21—56 

Щ S z i x e s F . V i l m o s % 
ЧИ ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis à.vis cu moara Széchenyi. )Şp 
é m 

•"vise* 

» a n e a g e n e r a l a d e a s i g u r a r e m u t u a l ă . 

Si tf8)85 „TRANSILVANA" 
ÎN KIKIIU. 

asigureaza pe lângă condiţiunile cele mai favorabile: 

1. in contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc. ; 

2. p« viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capital uri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
A r a d , B k h i ş , B i l i o r , C i â u u d . C a r a s - S e v e r i n , T i m i ş ş i Т о г о - н Ы p r i n 

A g e n t u r a p r i n c i p a l a d i n A r a d . 

(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 
precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

!3! iii 

C O N C O R D I A " 
societate comercială pe acţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Dcposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

u p a n ş a d e c o l o n i a l e 
Zahăr, cafele,,fine, delicatese de s iLson şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, eogna-

curi adeverate franţuzeşti şi indigene. 
M a r e d e p o s i t du v i i t u r i n a t u r a l e i n d i e n e d e l à 4 0 c r U l m in s«s. 

Vinuri veritabile de Bordeaux, Mahtga, Madeira Oporto şi Xeres, cham
pagne franţozească nderëratâ precum si indigenă. Liqnernri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână. sligoviţă, tescovină şi rachiu de trebere. 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine amortit, de ;>pe minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Raliat de „liellavista". 
Halva. Luminări de ceara, steorină, parafina şi seu. Sin
gurul deposit al fabrice! de luminări şi ştearina Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 

Branşa de textil şi manufacturii. 
Mire deposit şi bine asortat in ţi'S-Huri de, in şi bumbac, pielei, 

barchet de vară (de vară şi de iarn-'i) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
B a s m a l e v e r i i i b i l c d e I r l a n d a . — Sifon O x f o r d , C r e i o n P â n z ă l u r i . 

2fi2 ti—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Milhlhau-en i/B, cea mai renumită din lume.. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere maugete şi crava'e 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Prcţuri-curentc la cerere gratis şi franco. 

Tipografia .Tribuaa Poporului* A u r e i P o t> o v i ü i-B a r e i » n u în Arad 


